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【2015年卒：2015年卒9月度】
調査対象：リクナビ2015会員の大学生および大学院生から、2013年11月4日～11月12日、

2014年1月21日～1月27日に調査モニターを募集し、モニターに登録した2015年卒業予定

の男女7,320人（うち、大学生5,969人/大学院生1,351人）

調査期間：2014年9月10日～2014年9月19日
集計対象：大学生 1,196人

※2015年卒9月度では、一部の項目のみ調査しております。

【目次】

【調査概要】

目次・調査概要・・・・・・・・・・・・・・・・2

Ⅰ就職活動中の大学生の志向（9月1日時点）

1）卒業後の志望進路、就職活動実施率・・・・

2）志望業種・・・・・・・・・・・・・・・・

3）志望する企業規模、志望職種・・・・・・・

4）志望する勤務地・・・・・・・・・・・・・

5）志望企業等を選ぶときに重視した条件・・・

6）前月より志望が変わったもの・内容・・・・
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Ⅱ就職活動中の大学生の活動状況（8月中）

1）各活動の実施率・・・・・・・・・・・・・

2）実施した活動の量・・・・・・・・・・・・

3）辞退やキャンセルをした活動・・・・・・・
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調査目的：大学生における就職活動の実態を把握する

調査方法：インターネット調査

集計方法：大学生については、性別、専攻、所属大学の設置主体をもとに、実際の母集団の構成比に近づけるよう、

文部科学省「学校基本調査」の数値を参照し、ウェイトバック集計を行っている

※リクナビ：株式会社リクルートキャリアが運営している、就職活動を支援するサイト
http://job.rikunabi.com/2016/

【2016年卒：2016年卒9月度】
調査対象：リクナビ2016(※)会員の大学生および大学院生から、2015年1月14日～3月20日、2015年

5月16日～5月30日に調査モニターを募集し、モニターに登録した2016年卒業予定の男女6,965人
（うち、大学生5,823人/大学院生1,142人）

調査期間：2015年9月2日～9月8日

集計対象：大学生 1,173人

Ⅲ「就職活動」に対する気持ちの高まり度（8月）

「自分自身・周囲学生】・・・・・・・・・・・

Ⅳ 内定企業

内定企業の志望度、入社意向、進路確定率・・・

Ⅴ 学生の声

1）学業・就職活動・プライベートの時間割合、

地元・地方・海外で働くことについて・・・

2）「就職活動」について感じていることや

考えていること・・・・・・・・・・・・・

データ集・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

19

20

21

22
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＜用語の定義＞
●就職志望者 ＝ 当月、就職を志望している者
●就職活動実施者 ＝ 当月、就職活動を実施している者
●就職内定取得者 ＝ 当月までに内定（内々定）の取得経験のある者
●進路決定者 ＝ 当月、進路が確定している者

【2016年卒：2016年卒8月度】
調査対象：リクナビ2016(※)会員の大学生および大学院生から、2015年1月14日～3月20日、2015年

5月16日～5月30日に調査モニターを募集し、モニターに登録した2016年卒業予定の男女6,965人
（うち、大学生5,823人/大学院生1,142人）

調査期間：2015年8月3日～8月10日

集計対象：大学生 1,205人
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Ⅰ-1） 卒業後の志望進路、就職活動実施率（9月1日時点）

■卒業後の志望進路 （全体/複数回答）

■卒業後の志望進路【第1志望】 （志望進路決定者/単一回答）

■就職志望者における就職活動実施率（就職志望者/単一回答）

【全体】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差

１．まだ志望進路を決めていない 4.7% 4.2% 3.0% 1.7

２．民間企業に就職したい 86.1% 87.6% 83.4% 2.7

３．公務員として就職したい 9.0% 11.9% 7.6% 1.4

４．教員として就職したい 1.7% 2.6% 1.1% 0.6

５．医師・歯科医師・看護師として就職したい - 0.1% 0.2% -0.2

６．３－５以外の非民間組織・団体に就職したい 3.1% 4.6% 3.2% -0.1

７．起業したい 0.5% 0.9% 0.3% 0.2

８．大学院等へ進学したい 4.5% 4.5% 4.3% 0.2

９．留学したい 1.2% 1.0% 0.7% 0.5

１０．留年するので卒業しない 0.2% 0.1% 0.6% -0.4

１１．その他 0.6% 1.0% 2.8% -2.2

就職志望・計 92.4% 92.4% 90.1% 2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2016年卒9月1日 2015年卒9月1日

【全体】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差

１．民間企業に就職したい 86.2% 84.5%

２．公務員として就職したい 6.6% 7.3%

３．教員として就職したい 1.3% 1.4%

４．医師・歯科医師・看護師として就職したい - 0.1%

５．２－４以外の非民間組織・団体に就職したい 2.0% 2.3%

６．起業したい 0.1% 0.2%

７．大学院等へ進学したい 3.2% 3.0%

８．留学したい - 0.2%

９．留年するので卒業しない - 0.1%

１０．その他 0.6% 0.9%

就職志望・計 96.1% 95.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2016年卒9月1日

【全体】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差

37.5% 68.7% 20.9% 16.6 全体

●9月1日時点における大学生の卒業後の志望進路は「民間企業に就職したい」が最も高く、次いで「公務員として
就職したい」の順であった。前年同月と大きく増減しているものは見られなかった。

●志望進路のうち、第1志望は、前年同月と同様に「民間企業に就職したい」が最も高かった。

●9月1日時点における就職志望者の就職活動実施率は37.5%で、前年同月と比べて16.6ポイント高かった。

※「志望進路【第1志望】」は、前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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●9月1日時点における就職活動中の学生の志望業種は、「情報サービス・調査業（ソフトウェア・情報処理等）」
が最も高く、次いで「食品」「商社」「銀行・信用金庫・信用組合・労働金庫」の順であった。

●前月と比較をし、増減幅が比較的大きいものを見ると、増加は「まだ志望する業種が決まっていない」「専門サー
ビス業（法律事務所・税務事務所等）」、減少は「銀行・信用金庫・信用組合・労働金庫」であった。

■働くことを志望する業種（就職活動実施者／複数回答）

Ⅰ-2）-1 志望業種（9月1日時点）

【全体】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

- まだ志望する業種が決まっていない 15.3% 9.7%

1 情報サービス・調査業（ソフトウェア・情報処理等） 14.3% 12.6%

2 食品 14.0% 11.7%

3 商社 13.3% 14.8%

4 銀行・信用金庫・信用組合・労働金庫 12.9% 20.4%

5 官公庁 11.2% 11.8%

6 百貨店・スーパー・コンビニ・ＤＩＹ・生活協同組合 9.9% 8.4%

7 専門サービス業（法律事務所・税務事務所等） 9.3% 5.2%

8 機械・プラント・エンジニアリング 7.8% 5.4%

9 広告代理業 7.3% 6.3%

10 放送業 7.2% 4.4%

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

＜11位以下＞ 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

11 医療・福祉 7.2% 8.0%
12 印刷関連 7.1% 5.5%
13 電機・電子・ＯＡ関連・精密機器 6.9% 6.8%
14 映像・音声・文字情報制作業 6.9% 5.1%
15 自動車・鉄道・航空機等製造・同部品製造 6.8% 7.8%
16 各種団体 6.3% 5.9%
17 家電・ＡＶ機器・ゲーム機器 6.2% 4.7%
18 鉄道・道路旅客運送・海運・航空・その他の運輸業 6.2% 12.4%
19 教育・学習支援（各種学校・塾・予備校等） 6.2% 4.9%
20 化学 5.8% 5.1%
21 医薬品 5.4% 5.9%
22 旅館・ホテル・レジャー 5.4% 4.1%
23 建設・工事業 5.3% 4.8%
24 半導体・電子・電気部品 5.2% 3.1%
25 通信 5.1% 6.2%
26 生命保険・損害保険 5.0% 9.4%
27 鉄鋼・非鉄金属・金属 4.9% 4.9%
28 その他の製造業 4.9% 3.1%
29 不動産 4.9% 4.8%
30 インターネット付随サービス業 4.7% 3.6%
31 専門店 4.1% 2.6%
32 電力・ガス・水道・エネルギー 4.1% 5.7%
33 旅行業および運輸に付帯するサービス業 3.8% 5.3%
34 石油・ガラス・ゴム・紙・セラミック 3.6% 3.2%
35 繊維 3.5% 1.6%
36 精密機械器具製造業 3.3% 3.0%
37 倉庫業 3.2% 3.3%
38 人材関連（派遣・斡旋等） 3.2% 3.9%
39 農林・水産・鉱業 3.1% 4.7%
40 その他金融（投資業・ベンチャーキャピタル等） 3.1% 2.1%
41 その他のサービス業（理美容・自動車整備等） 3.1% 2.7%
42 証券 2.6% 3.1%
43 化粧品 2.4% 2.2%
44 その他の電気機械器具製造業 2.3% 1.6%
45 飲食店 1.8% 1.3%
46 道路貨物運送業 0.8% 0.9%
47 物品賃貸業 0.5% 0.7%
- その他 1.6% 1.4%

0% 10% 20% 30%

2016年卒9月1日

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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●9月1日時点における就職活動中の学生の第1志望業種は、「銀行・信用金庫・信用組合・労働金庫」が最も高く、

次いで「官公庁」「情報サービス・調査業(ソフトウェア・情報処理等)」の順であった。

Ⅰ-2）-2 志望業種（9月1日時点）

【全体】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

1 銀行・信用金庫・信用組合・労働金庫 9.5% 12.5%

2 官公庁 8.5% 8.4%

3 情報サービス・調査業（ソフトウェア・情報処理等） 8.2% 7.1%

4 商社 7.0% 5.5%

5 食品 4.6% 4.5%

6 映像・音声・文字情報制作業 4.4% 2.2%

7 教育・学習支援（各種学校・塾・予備校等） 4.4% 2.5%

8 医療・福祉 3.9% 5.2%

9 専門サービス業（法律事務所・税務事務所等） 3.9% 1.7%

10 医薬品 3.6% 3.2%

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

＜11位以下＞ 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

11 百貨店・スーパー・コンビニ・ＤＩＹ・生活協同組合 3.5% 2.7%

12 鉄道・道路旅客運送・海運・航空・その他の運輸業 3.3% 6.3%
13 自動車・鉄道・航空機等製造・同部品製造 2.9% 3.7%
14 印刷関連 2.4% 1.3%
15 各種団体 2.3% 1.2%
16 生命保険・損害保険 2.0% 2.7%
17 鉄鋼・非鉄金属・金属 1.9% 1.0%
18 機械・プラント・エンジニアリング 1.8% 2.2%
19 精密機械器具製造業 1.6% 0.1%
20 不動産 1.6% 1.1%
21 広告代理業 1.6% 2.3%
22 家電・ＡＶ機器・ゲーム機器 1.5% 0.6%
23 電機・電子・ＯＡ関連・精密機器 1.4% 1.9%
24 放送業 1.3% 1.7%
25 旅館・ホテル・レジャー 1.3% 1.6%
26 その他のサービス業（理美容・自動車整備等） 1.3% 0.6%
27 専門店 1.2% 0.9%
28 建設・工事業 1.1% 1.4%
29 通信 1.1% 1.7%
30 旅行業および運輸に付帯するサービス業 1.1% 1.6%
31 その他の製造業 1.0% 0.3%
32 化学 0.8% 1.4%
33 倉庫業 0.6% 1.0%
34 電力・ガス・水道・エネルギー 0.5% 1.1%
35 化粧品 0.4% 0.8%
36 半導体・電子・電気部品 0.3% 0.3%
37 その他金融（投資業・ベンチャーキャピタル等） 0.2% 1.2%
38 インターネット付随サービス業 0.2% 0.2%
39 農林・水産・鉱業 0.1% 1.2%
40 繊維 - - 
41 石油・ガラス・ゴム・紙・セラミック - 0.3%
42 その他の電気機械器具製造業 - - 
43 証券 - 0.7%
44 道路貨物運送業 - 0.2%
45 飲食店 - - 
46 物品賃貸業 - - 
47 人材関連（派遣・斡旋等） - 0.8%
- その他 1.6% 1.3%

0% 10% 20% 30%

2016年卒9月1日

■働くことを最も志望する業種 （就職活動実施・志望職種決定者／単一回答）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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Ⅰ-3）志望する企業規模、志望職種（9月1日時点）

【全体】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

1 ３００人～９９９人 36.0% 33.2%

2 １００人～２９９人 24.9% 17.4%

3 １０００人～４９９９人 14.0% 22.9%

4 １００人未満 12.8% 6.8%

5 ５０００人以上 12.4% 19.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

2016年卒9月1日

【全体】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

- まだ志望する職種が決まっていない 13.5% 9.5%

1 事務・スタッフ関連職 42.2% 43.3%

2 営業関連職 27.8% 36.6%

3 商品企画・マーケティング関連職 24.7% 26.8%

4 コンピュータ・通信・ソフトウェア関連職 12.7% 10.9%

5 流通・サービス関連職 11.4% 11.5%

6 専門・スペシャリスト 10.1% 9.6%

7 生産・品質管理・設計関連職 8.8% 11.1%

8 クリエイティブ関連職 7.4% 6.3%

9 研究・開発関連職 6.3% 7.9%

10 金融スペシャリスト 5.3% 5.6%

11 土木・建築・設計関連職 2.0% 2.2%

- その他 2.5% 0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

2016年卒9月1日

【全体】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

1 事務・スタッフ関連職 31.3% 28.9%

2 営業関連職 14.9% 22.6%

3 商品企画・マーケティング関連職 10.4% 10.7%

4 専門・スペシャリスト 8.6% 6.7%

5 コンピュータ・通信・ソフトウェア関連職 8.3% 7.6%

6 流通・サービス関連職 6.7% 5.1%

7 生産・品質管理・設計関連職 6.0% 6.1%

8 クリエイティブ関連職 5.8% 4.2%

9 研究・開発関連職 2.2% 3.1%

10 土木・建築・設計関連職 1.6% 1.8%
11 金融スペシャリスト 1.5% 2.2%

- その他 2.7% 1.0%

全体

0% 10% 20% 30% 40%

2016年卒9月1日

■働くことを最も志望する職種 （就職活動実施・志望職種決定者／単一回答）

■働くことを志望する職種 （就職活動実施者／複数回答）

■働くことを最も志望する企業規模 （就職活動実施・志望企業規模決定者／単一回答）

■働くことを志望する企業規模 （就職活動実施者／複数回答）

●9月1日時点における就職活動中の学生の志望企業規模は「300人～999人」が最も高かった。

●前月と比較をし、増減幅が比較的大きいものを見ると、増加は「100人～299人」「まだ志望する企業規模が決
まっていない」、減少は「1000人～4999人」「5000人以上」であった。

●9月1日時点における就職活動中の学生の志望職種は「事務・スタッフ関連職」が最も高かった。

●前月と比較をし、増減幅が比較的大きいものを見ると、増加は「まだ志望する職種が決まっていない」、減少は
「営業関連職」であった。

【全体】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

- まだ志望する企業規模が決まっていない 32.1% 26.7%

1 ３００人～９９９人 37.8% 34.7%

2 １００人～２９９人 31.0% 24.4%

3 １０００人～４９９９人 20.6% 32.2%

4 １００人未満 17.6% 13.8%

5 ５０００人以上 13.8% 24.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

2016年卒9月1日

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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Ⅰ-4）-1 志望する勤務地（9月1日時点）

【全体】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

- まだ希望する勤務地が決まっていない 6.4% 6.6%
- 勤務地に希望はない 11.5% 12.1%
1 東京都 33.3% 35.2%
2 大阪府 19.0% 19.7%
3 神奈川県 14.7% 17.0%
4 愛知県 12.2% 12.4%
5 兵庫県 9.3% 9.6%
6 京都府 9.2% 9.9%
7 千葉県 9.0% 9.3%
8 埼玉県 7.8% 10.0%
9 福岡県 5.1% 5.0%

10 静岡県 4.3% 4.9%

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

＜11位以下＞ 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

11 岐阜県 3.3% 2.9%

12 奈良県 3.1% 2.9%

13 広島県 3.1% 2.3%

14 宮城県 3.0% 2.2%

15 三重県 2.8% 3.1%

16 北海道 2.6% 2.9%

17 滋賀県 2.1% 3.1%

18 福井県 1.9% 1.3%

19 長野県 1.9% 1.9%

20 石川県 1.8% 2.3%

21 岡山県 1.8% 2.2%

22 群馬県 1.7% 2.7%

23 山梨県 1.6% 1.4%

24 長崎県 1.6% 1.0%

25 沖縄県 1.6% 1.2%

26 山形県 1.5% 1.3%

27 富山県 1.4% 1.3%

28 和歌山県 1.4% 1.6%

29 栃木県 1.3% 2.8%

30 新潟県 1.3% 1.3%

31 熊本県 1.3% 1.0%

32 香川県 1.2% 1.1%

33 茨城県 1.0% 1.7%

34 佐賀県 1.0% 0.8%

35 大分県 0.9% 0.4%

36 岩手県 0.8% 0.8%

37 秋田県 0.8% 1.1%

38 福島県 0.8% 0.9%

39 海外 0.8% 2.0%

40 青森県 0.6% 0.9%

41 鹿児島県 0.6% 0.3%

42 愛媛県 0.5% 1.3%

43 宮崎県 0.5% 0.1%

44 徳島県 0.3% - 

45 高知県 0.1% 0.4%

46 鳥取県 - 0.3%

47 島根県 - - 

48 山口県 - 0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

2016年卒9月1日

■働くことを志望する勤務地（就職活動実施者／複数回答）

●9月1日時点における就職活動中の学生の志望勤務地は、「東京都」が最も高く、次いで「大阪府」「神奈川県」

の順となっていた。

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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Ⅰ-4）-2 志望する勤務地（9月1日時点）

【全体】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

1 東京都 26.9% 30.3%

2 愛知県 10.5% 9.1%

3 大阪府 10.3% 12.3%

4 兵庫県 6.2% 3.9%

5 京都府 4.5% 2.6%

6 神奈川県 3.7% 3.7%

7 福岡県 3.2% 4.5%

8 埼玉県 3.0% 2.7%

9 静岡県 2.9% 2.4%

10 北海道 2.6% 3.1%

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

＜11位以下＞ 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

11 宮城県 2.5% 1.6%

12 広島県 2.5% 1.7%

13 長野県 2.3% 1.5%

14 福井県 1.8% 0.9%

15 山形県 1.6% 0.7%

16 沖縄県 1.5% 1.1%

17 新潟県 1.3% 1.5%

18 山梨県 1.3% 0.5%

19 香川県 1.2% 0.9%

20 岐阜県 1.1% 0.9%

21 茨城県 0.9% 0.6%

22 岡山県 0.9% 0.7%

23 栃木県 0.6% 1.1%

24 石川県 0.6% 1.5%

25 鹿児島県 0.6% 0.2%

26 群馬県 0.5% 1.1%

27 富山県 0.5% 0.7%

28 滋賀県 0.5% 0.6%

29 愛媛県 0.5% 1.0%

30 長崎県 0.5% 0.5%

31 熊本県 0.5% 0.6%

32 奈良県 0.4% 0.1%

33 岩手県 0.3% 0.6%

34 秋田県 0.3% 0.9%

35 徳島県 0.3% - 

36 海外 0.3% 0.3%

37 福島県 0.2% 0.1%

38 佐賀県 0.2% 0.2%

39 大分県 0.2% 0.4%

40 青森県 0.1% 0.3%

41 千葉県 0.1% 1.3%

42 高知県 0.1% 0.3%

43 三重県 - 0.5%

44 和歌山県 - 0.2%

45 鳥取県 - 0.1%

46 島根県 - - 

47 山口県 - - 

48 宮崎県 - - 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

2016年卒9月1日

■働くことを最も志望する勤務地 （就職活動実施・志望勤務地決定者／単一回答）

●9月1日時点における就職活動中の学生の第1志望勤務地は、「東京都」が最も高く、次いで「愛知県」「大阪府」

の順となっていた。

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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■志望企業を選ぶときに重視した条件（就職活動実施者／複数回答）

Ⅰ-5）志望企業等を選ぶときに重視した条件（9月1日時点）

【全体】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

1 職種 61.7% 64.7%

2 勤務地 59.6% 61.8%

3 業種 56.1% 60.5%

4 勤務時間・休暇 49.1% 47.4%

5 給与水準 34.9% 42.4%

6 安定性 34.0% 37.6%

7 一緒に働きたいと思える人がいるかどうか 29.1% 36.4%

8 雇用形態 27.5% 31.5%

9 企業規模 13.2% 21.1%

10 知名度 10.9% 18.6%

11 大学・大学院の専攻分野との関連 9.4% 11.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

2016年卒9月1日

【全体】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

1 勤務地 23.9% 20.1%

2 職種 23.5% 21.0%

3 業種 17.8% 20.0%

4 一緒に働きたいと思える人がいるかどうか 12.3% 14.2%

5 勤務時間・休暇 9.3% 8.0%

6 安定性 5.8% 5.4%

7 給与水準 3.4% 4.7%

8 企業規模 1.2% 1.1%

9 大学・大学院の専攻分野との関連 1.2% 2.7%

10 知名度 0.9% 1.1%

11 雇用形態 0.6% 1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

2016年卒9月1日

■志望企業を選ぶときに最も重視した条件 （就職活動実施者／単一回答）

●9月1日時点における就職活動中の学生が、志望企業等を選ぶときに重視した条件は、「職種」が最も高く、
次いで「勤務地」「業種」の順であった。

●前月と比較し、増減幅が比較的大きいものを見ると、増加は「勤務時間・休暇」、減少は「企業規模」「知名度」
であった。

●9月1日時点における就職活動中の学生が、志望企業等を選ぶときに最も重視した条件は、「勤務地」で、「職
種」「業種」と続く。

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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■前月より志望が変わったもの（就職活動実施者／複数回答）

Ⅰ-6）-1 前月より志望が変わったもの・内容（9月1日時点）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。

【全体】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

- 特に変わったものはない 62.0% 64.4%

1 業種 18.2% 15.7%

2 職種 13.4% 12.3%

3 企業規模 12.0% 11.7%

4 地域 10.6% 10.7%

5 進路 2.1% 1.6%

- その他 0.1% 0.8%

0% 20% 40% 60% 80%

2016年卒 9月1日

前月よりも
志望業種を広げた

前月よりも
志望業種を絞った

前月とは全く異なる
業種を志望

業種には
こだわらなくなった

その他

●凡例

8月1日

9月1日

47.0%

57.0%

23.5%

7.8%

16.5%

17.8%

13.0%

17.4%

― 

― 

中堅企業中心

から

大手企業に変化

中小企業中心

から

大手企業へ変化

中小企業中心

から

中堅企業へ変化

大手企業中心

から

中小企業に変化

中堅企業中心

から

中小企業に変化

規模には

こだわらなく

なった

その他

●凡例

8月1日 37.3% 26.7%

9月1日 10.1% 45.9%

大手
企業に

変化・計

中小
企業に

変化・計

30.4%

4.3%

6.9%

5.8%

5.1%

4.3%

14.0%

38.4%

12.7%

7.5%

27.7%

39.7%

3.3%

― 

■前月からの志望変更内容＿業種 （各志望変化者／単一回答）

■前月からの志望変更内容＿企業規模 （各志望変化者／単一回答）

●9月1日時点における就職活動中の学生で、前月より志望が変わったものを見ると、「特に変わったものはない」
が最も高く、次いで「業種」「職種」の順であった。

●前月よりも志望が変わったもののうち、最も変化があったのは、業種では「志望業種を広げた」、企業規模では
「大手企業中心から中小企業に変化」であった。
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●前月よりも志望が変わったもののうち、最も変化があったのは、職種では「全く異なる職種を志望」、地域では
「志望地域を絞った」、進路では「志望進路を絞った」であった。

■前月からの志望変更内容＿進路 （各志望変化者／単一回答）

Ⅰ-6）-2 前月より志望が変わったもの・内容（9月1日時点）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。

前月よりも
志望職種を広げた

前月よりも
志望職種を絞った

前月とは全く異なる
職種を志望

職種には
こだわらなくなった

その他

●凡例

8月1日

9月1日

49.1%

45.3%

27.2%

26.5%

5.6%

16.2%

18.0%

11.9%

― 

― 

前月よりも
志望地域を広げた

前月よりも
志望地域を絞った

前月とは全く
異なる地域を志望

地域には
こだわらなくなった

その他

●凡例

8月1日

9月1日

35.6%

33.4%

40.5%

59.0%

8.5%

0.9%

15.5%

6.7%

― 

― 

前月よりも志望進路を広げた 前月よりも志望進路を絞った 前月とは全く異なる進路を志望 その他

●凡例

8月1日

9月1日

55.1%

65.5%

35.7%

25.1%

9.2%

9.3%

― 

― 

■前月からの志望変更内容＿職種 （各志望変化者／単一回答）

■前月からの志望変更内容＿地域 （各志望変化者／単一回答）
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●8月に就職活動をした学生の活動状況を見ると、「面接など対面での選考を受けた」が最も高く、次いで「就職に
関する情報を収集した」「適性検査や筆記試験を受けた」の順であった。

●前月と比較をし、増減幅が比較的大きいものを見ると、増加は「面接など対面での選考を受けた」、減少は「エン
トリーシートなどの書類を提出した」であった。

Ⅱ-1）各活動の実施率（8月中）

【全体】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 8月中 7月中 8月中 同月差

1 面接など対面での選考を受けた 70.8% 66.5%

2 就職に関する情報を収集した 57.1% 66.6%

3 適性検査や筆記試験を受けた 42.1% 55.3%

4 エントリーシートなどの書類を提出した 33.2% 51.4%

5 企業にエントリー（資料・情報の請求）をした 25.9% 34.8%

6 個別企業の説明会などのうち、対面開催のものに参加 24.7% 34.3%

7 大学以外で開催される合同説明会・セミナーに参加した 13.1% 13.8%

8 リクルーターから接触された 6.7% 15.2%

9 就職情報サイトに登録した 6.7% 7.7%

10 大学で開催される合同説明会・セミナーに参加した 6.1% 10.5%

11 ＯＢ・ＯＧなど社会人の先輩を訪問した 5.1% 8.9%

12 個別企業の説明会などのうちＷｅｂ上開催のものに参加 5.0% 8.8%

13 インターンシップに参加した 2.2% 3.7%

14 大学や先生などの推薦で各種団体等に応募した 0.9% 3.5%

- その他 3.1% 2.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2016年卒 8月中

■1ヶ月間に実施した活動 （就職活動実施者/複数回答）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 6.7% 15.2%

１社 66.7% 59.4%

２社 20.0% 20.0%

３社 6.2% 11.0%

４社 1.3% 2.6%

５社 4.3% 5.0%

６社以上 1.6% 1.9%

平均（社） 1.63 1.83 

１人 60.6% 44.1%

２～４人 30.0% 34.3%

５～９人 6.1% 13.9%

１０人以上 3.3% 7.8%

平均（人） 2.50 3.36 

社

数

人

数

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 5.1% 8.9%

１社 76.8% 49.8%

２社 7.4% 21.5%

３社 11.6% 18.6%

４社 0.8% 4.6%

５社 3.4% 2.7%

６社以上 - 2.8%

平均（社） 1.47 2.09 

１人 69.9% 40.5%

２～４人 18.7% 46.1%

５～９人 7.7% 11.3%

１０人以上 3.7% 2.1%

平均（人） 2.14 2.78 

社

数

人

数

■OB・OGなど社会人の先輩を訪問した＿平均社数・平均人数（各活動実施者）

Ⅱ-2）-1 実施した活動の量（8月中）

■リクルーターから接触された＿平均社数・平均人数（各活動実施者）

●「OB・OGなど社会人の先輩を訪問した」の活動実施率は5.1%で、平均社数は1.47社、平均人数は2.14人で
あった。

●「リクルーターから接触された」の活動実施率は6.7%で、平均社数は1.63社、平均人数は2.50人であった。

【全体】

【全体】

8 .9%
5 .1%
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平均社数・人数実施率(%)

2016年卒平均社数
2016年卒平均人数
2016年卒実施率

7月中 8月中

15 .2%
6 .7%

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90
平均社数・人数実施率(%)

2016年卒平均社数
2016年卒平均人数
2016年卒実施率

7月中 8月中

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 0.9% 3.5%

１社 85.7% 83.9%

２社 9.3% 16.1%

３社 - - 

４社 - - 

５社 - - 

６社以上 5.1% - 

平均（社） 1.55 1.16 

社

数

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 25.9% 34.8%

１社 9.9% 10.4%

２～４社 34.2% 26.4%

５～９社 18.0% 21.1%

１０～１９社 15.0% 20.1%

２０～２９社 7.1% 7.9%

３０～３９社 5.8% 4.3%

４０社以上 10.0% 9.8%

平均（社） 15.45 14.62 

社
数

Ⅱ-2）-2 実施した活動の量（8月中）

●「就職情報サイトに登録した」の活動実施率は6.7%で、平均サイト数は2.61サイトであった。

●「企業にエントリー（資料・情報の請求）をした」の活動実施率は25.9%で、平均社数は15.45社であった。

●「大学や先生などの推薦で各種団体等に応募した」の活動実施率は0.9％で、平均社数は1.55社であった。

■就職情報サイトに登録した＿平均サイト数（各活動実施者）

■企業にエントリー（資料・情報の請求）をした＿平均社数（各活動実施者）

■大学や先生などの推薦で各種団体等に応募した＿平均社数（各活動実施者）

【全体】

【全体】

【全体】

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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2016年卒実施率
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2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 6.7% 7.7%

１サイト 30.8% 25.3%

２サイト 17.7% 22.1%

３サイト 30.9% 16.1%

４サイト 4.8% 10.4%

５サイト 13.1% 17.5%

６サイト以上 2.6% 8.6%

平均 2.61 3.52 

サ

イ

ト

数
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2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 24.7% 34.3%

１社 21.2% 24.2%

２～４社 34.9% 37.5%

５～９社 19.7% 18.9%

１０社以上 24.1% 19.4%

平均（社） 7.85 6.38 

社

数

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 13.1% 13.8%

１回 46.9% 34.3%

２～４回 29.7% 32.1%

５～９回 9.8% 20.0%

１０回以上 13.5% 13.7%

平均（回） 4.15 4.33 

回

数

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 6.1% 10.5%

１回 36.3% 45.6%

２～４回 30.8% 29.3%

５～９回 9.8% 17.5%

１０回以上 23.1% 7.6%

平均（回） 6.59 3.72 

回

数

■大学で開催される合同説明会・セミナーに参加した＿平均回数（各活動実施者）

Ⅱ-2）-3 実施した活動の量（8月中）

■大学以外で開催される合同説明会・セミナーに参加した＿平均回数（各活動実施者）

■個別企業の説明会・セミナー（対面開催）に参加した＿平均社数（各活動実施者）

●「大学で開催される合同説明会・セミナーに参加した」の活動実施率は6.1%で、平均回数は6.59回であった。

●「大学以外で開催される合同説明会・セミナーに参加した」の活動実施率は13.1%で、平均回数は4.15回であっ
た。

●「個別企業の説明会・セミナー（対面開催）に参加した」の活動実施率は24.7%で、平均社数は7.85社であった。

10 .5%
6 .1%

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90
平均回数実施率(%)

2016年卒平均回数

2016年卒実施率

7月中 8月中

13 .8% 13 .1%

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90
平均回数実施率(%)

2016年卒平均回数

2016年卒実施率

7月中 8月中

34 .3%

24 .7%

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90
平均社数実施率(%)

2016年卒平均社数

2016年卒実施率

7月中 8月中

【全体】

【全体】

【全体】

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 33.2% 51.4%

１社 25.5% 20.7%

２～４社 36.7% 40.1%

５～９社 18.9% 21.9%

１０社以上 18.8% 17.3%

平均（社） 6.85 6.02 

社

数

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 42.1% 55.3%

１社 27.0% 25.4%

２～４社 45.6% 41.3%

５～９社 15.9% 21.1%

１０社以上 11.5% 12.2%

平均（社） 4.68 4.72 

社

数

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 5.0% 8.8%

１社 47.1% 51.1%

２社 16.1% 17.3%

３社 16.7% 9.1%

４社 2.7% 7.9%

５社 4.4% 4.3%

６社以上 13.1% 10.4%

平均（社） 2.90 3.21 

社

数

Ⅱ-2）-4 実施した活動の量（8月中）

■個別企業の説明会・セミナー（Web開催）に参加した＿平均社数（各活動実施者）

●「個別企業の説明会・セミナー(Web開催)に参加した」の活動実施率は5.0%で、平均社数は2.90社であった。

●「適性検査や筆記試験を受けた」の活動実施率は42.1%で、平均社数は4.68社であった。

●「エントリーシートなどの書類を提出した」の活動実施率は33.2%で、平均社数は6.85社であった。

■適性検査や筆記試験を受けた＿平均社数（各活動実施者）

■エントリーシートなどの書類を提出した＿平均社数（各活動実施者）
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※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 2.2% 3.7%

１社 27.2% 64.9%

２社 32.9% 23.0%

３社 25.9% - 

４社 2.0% 6.1%

５社 - 5.1%

６社以上 12.1% 1.0%

平均(社) 2.63 1.70 

社

数

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 70.8% 66.5%

１社 26.6% 24.8%

２～４社 37.6% 44.3%

５～９社 20.4% 19.6%

１０社以上 15.4% 11.3%

平均（社） 4.97 4.62 

社

数

Ⅱ-2）-5 実施した活動の量（8月中）

■面接など対面での選考を受けた＿平均社数（各活動実施者）

●「面接など対面での選考を受けた」の活動実施率は70.8%で、平均社数は4.97社であった。

●「インターンシップに参加した」の活動実施率は2.2%で、平均社数は2.63社。最も多い参加期間は「1日」で
あった。

■インターンシップに参加した＿平均社数、参加期間（各活動実施者）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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(%)
2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差

1日 58.9% 48.5%

2日 8.6% - 

3日以上1週間未満 26.4% 25.8%

1週間以上2週間未満 - 24.7%

2週間以上1ヶ月未満 - - 

1ヶ月以上3ヶ月未満 6.1% - 

3ヶ月以上 - 1.0%

参

加

期

間

【全体】

【全体】

【全体】
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Ⅱ-3）辞退やキャンセルをした活動（8月中）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。

辞退やキャンセルを行った 辞退やキャンセルは行っていない

●凡例

7月中

8月中

52.4%

49.9%

47.6%

50.1%

【全体】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 8月中 7月中 8月中 同月差

1 辞退やキャンセルはしていない 50.1% 47.6%

2 面接 33.6% 27.5%

3 個別企業の説明会などのうち、対面で開催されるもの 14.9% 18.3%

4 エントリーシートなどの書類提出 12.6% 20.6%

5 適性検査や筆記試験 12.3% 14.2%

6 大学以外で開催される合同説明会・セミナー 4.7% 4.8%

7 リクルーターから接触 3.6% 3.9%

8 個別企業の説明会などのうちＷｅｂ上で開催されるもの 3.3% 2.7%

9 大学で開催される合同説明会・セミナー 2.1% 3.1%

10 ＯＢ・ＯＧなど社会人の先輩訪問 1.0% 1.9%

11 大学や先生などの推薦で各種団体等に応募した 0.8% 1.1%

12 インターンシップ 0.2% 0.6%

0% 20% 40% 60% 80%

2016年卒 8月中

●8月に就職活動を実施した学生が、何らかの活動を辞退やキャンセルした割合は、49.9%であった。

●辞退やキャンセルをした活動内容は「面接」が最も多く、次いで「個別企業の説明会などのうち、対面で開催され
るもの」「エントリーシートなどの書類提出」「適性検査や筆記試験」の順であった。

■辞退やキャンセルした活動 （就職活動実施者/複数回答）

■辞退やキャンセルした割合 （就職活動実施者/単一回答）



『就職プロセス調査 2016年卒 調査報告書』2015年9月度

（C）2015 Recruit Career Co.,Ltd. All Rights Reserved
-19-

Ⅲ）「就職活動」に対する気持ちの高まり度 （8月）【自分自身・周囲学生】

□【自分自身】（「0」～「10」の11段階）

□【自分自身】の高まりの5分類 □【自分自身】の平均

（高い）

□【周囲学生】（「0」～「10」の11段階）

(高い)

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。

●9月1日時点での就職志望者に対して、「就職活動」に対する気持ちの高まり度を「0」から「10」の11段階で

聞いたところ、最も多いのは「0」17.0％で、次いで「5」13.2％であった。

●平均値は「4.89」で、前月より0.37ポイント低くなった。

■「就職活動」に対する気持ちの高まり度【自分自身】 （就職志望者/単一回答）

■「就職活動」に対する気持ちの高まり度【周囲学生】 （就職志望者/単一回答）

●9月1日時点での就職志望者に対して、自分の周囲にいる学生の「就職活動」に対する気持ちの高まり度を「0」から
「10」の11段階で聞いたところ、「5」が28.0％で最も多く、次いで「7」の10.7％であった。

●平均値は「5.30」で、前月より0.51ポイント低くなった。

□【周囲学生】の平均□【周囲学生】の高まりの5分類
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 平均値

8月 17.0% 4.8% 6.7% 7.4% 6.8% 13.2% 7.0% 12.0% 9.1% 4.2% 12.0% 4.89

7月 11.6% 3.6% 6.4% 8.2% 6.8% 13.1% 11.2% 12.9% 10.4% 6.0% 9.8% 5.26

前回差 5.4 1.2 0.3 -0.8 0.0 0.1 -4.2 -0.9 -1.3 -1.8 2.2 -0.37

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 平均値

8月 6.8% 3.4% 3.9% 9.9% 6.9% 28.0% 8.2% 10.7% 10.5% 3.9% 7.8% 5.30

7月 4.7% 1.8% 4.2% 7.1% 6.2% 22.0% 13.6% 13.9% 11.7% 5.7% 9.1% 5.81

前回差 2.1 1.6 -0.3 2.8 0.7 6.0 -5.4 -3.2 -1.2 -1.8 -1.3 -0.51
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●9月1日時点での就職志望者のうち、大学生の就職内定率は78.1%で、前年同月と比較して5.3ポイント低かった。

●内定を取得している企業の志望度は、「第1志望(群)」が最も高く、前月より12.6ポイント高かった。

●内定を取得している企業の入社意向は、「入社したい・計」が90.9%で前月より9.5ポイント高く、「入社したく
ない・計」が4.8%で前月より5.6ポイント低かった。

●大学生の卒業後の進路確定率は66.4%で、前年同月と比較して12.9ポイント低かった。

■内定企業の志望度（就職志望者・１社以上内定保有者／複数回答）

Ⅳ）内定企業の志望度、入社意向、進路確定率（9月1日時点）

■内定企業の入社意向（就職志望者・１社以上内定保有者／単一回答）

※「志望度」「入社意向」は、前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。

■就職志望者における就職内定率 （就職志望者/単一回答）

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差

78.1% 65.3% 83.4% -5.3 全体

【全体】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差

第１志望（群） 74.2% 61.6%

第２志望（群） 17.3% 25.7%

第３志望（群） 8.1% 10.0%

第４志望（群）以下 5.1% 7.4%

志望していない 3.4% 4.3%

0% 20% 40% 60% 80%

2016年卒9月1日

入社したい／

入社したい企業がある

どちらかというと

入社したい

／どちらかというと

入社したい企業がある

どちらともいえない

どちらかというと

入社したくない/できれば

入社したくない

入社したくない

●凡例

8月1日 81.4% 10.4%

9月1日 90.9% 4.8%

入社したい

・計

入社したくない

・計

52.9%

72.0%

28.5%

18.9%

8.3%

4.2%

8.3%

3.8%

2.1%

1.0%

【全体】

【全体】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差

66.4% 42.8% 79.3% -12.9全体

■卒業後の進路確定率（全体／単一回答）
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Ⅴ-1）学業・就職活動・プライベートの時間割合、地元・地方・海外で働くことについて

働きたい
どちらかというと

働きたい
どちらともいえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

●凡例

8月1日 61.3% 17.5%

9月1日 61.1% 17.7%

働きたい
・計

働きたく

ない

・計

40.6% 20.7% 21.3% 7.4% 10.1%

37.8% 23.3% 21.1% 8.0% 9.7%

働きたい
どちらかというと

働きたい
どちらともいえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

●凡例

8月1日 36.4% 34.4%

9月1日 30.6% 38.0%

働きたい
・計

働きたく

ない

・計

19.0% 17.4% 29.2% 16.7% 17.7%

13.5% 17.1% 31.4% 18.5% 19.5%

働きたい
どちらかというと

働きたい
どちらともいえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

●凡例

8月1日 28.0% 56.6%

9月1日 29.5% 55.7%

働きたい
・計

働きたく

ない

・計

13.8% 14.2% 15.3% 13.0% 43.6%

12.9% 16.6% 14.9% 12.5% 43.2%

■学業・就職活動・プライベートの時間割合 （就職志望者/実数回答）

■地元で働くことについて （就職志望者/単一回答）

■海外で働くことについて （就職志望者/単一回答）

■地方で働くことについて （就職志望者/単一回答）

●8月中の大学生の時間割合を見ると、「プライベート」が最も多く、月を追うごとに割合は多くなっている。

●各所で働きたい・計の割合を見ると、「地元」61.1%、「地方」30.6%、「海外」29.5%であった。

学業 就職活動 プライベート

●凡例

3月中

4月中

5月中

6月中

7月中

8月中

18.9

24.4

25.4

28.0

30.0

22.7

52.4

49.9

48.3

42.3

37.9

36.7

28.7

25.7

26.4

29.7

32.1

40.6

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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Ⅳ-2）「就職活動」について感じていることや考えていること

コメント
学校
種別

文理 地域

早い段階から就活にもっと真剣に取り組むべきだった。どこかで大丈夫だろうという甘い考えで就活をしてい
た。

大学 文系 北海道・東北

就職活動を始めた当初は焦りでいっぱいでしたが、多くの人事担当者と話すことで叱咤激励されて、自分なり

に頑張りたいと思えるようになり、面接で話すことが途中から楽しくなりました。就職活動が自分に対してとても
いい経験になり、より自分に度胸がついたと思えます。

大学 文系 北海道・東北

就職活動に力を入れたいが、学業の方が忙しいため就職活動に対しては中途半端になっているなと感じて
いる。

大学 文系 北海道・東北

自己分析の大切さを身をもって実感した。そして、その結果を相手にわかりやすく、自分はこういう人間である

ということをこれまでの経験の中から伝えることに苦労した。普段、自分の性格や弱みなどわかっているように
見えて、他人から指摘されたり振り返ったりすることによって、違う面からの自分も見えることがある。数ある企

業の中から生涯をともにする一社を選択するのは、精神的にも肉体的にもしんどい部分はあるが、変わらない
価値観をブラさず大切にしていけば、どこに行っても成功はできると思う。やってみなきゃわからないこともたく

さんあるため、最初から自分を断定的に決めつけることはせず、可能性の方を考えて深く追及し、多くの企
業・そこで働く社員と接点を持ち、考えていくことが大切だと思った。

大学 文系 北海道・東北

企業の説明会や先輩社員との座談会で、自分が入る企業に対しての不安や疑問をすべて晴らすことができ

たので、自分が選んだ選択は間違いではないと自負しているが、それでも経験したことのない世界にこれから
挑戦していくことになるので、何とも言えない不安が心のどこかに佇んでいる気持ち。

大学 文系 北海道・東北

当初は辛いというイメージが強かったが、実際にやってみると自分の成長につながる機会も多く、意義があっ
たと思う。

大学 文系 関東

クールビズ表記が曖昧。余計な荷物が増えるので、「ジャケット禁止」といった明確なワードが欲しい。 大学 文系 関東

就職活動中はどうしても内定を得ることに集中してしまったが、8月は内定先から入社先を選ぶのにかなり悩

んだ。でも、悩み、自分なりに結論を出したから、今いい気持ちで就職活動を終了できたため、後輩にも妥協
して決めないで、よく考えてもらえたらいいと思う。

大学 文系 関東

よく就職活動は楽しかったと話す人がいるが、それは最終的に第一志望に受かったり、あまり困難なく就職活
動ができた人が言っているだけな気がする。

大学 文系 関東

卒業論文と時期がかぶっていてつらい。志望業種を絞り込みすぎて、8月末になってようやく焦りが出てき

た。
大学 文系 関東

8月に選考が本格化して、それでダメだったとき10月の内定式まで時間がなくて焦る。 大学 文系 関東

私はアルバイトや趣味も続けながら就活をした。友人の多くが就活1本にしていて、ろくに息抜きもしていない

姿を見かけると、息抜きを勧めたくなる。
大学 文系 関東

自己分析をすればするほどわからない。自分にあった業界がわからない。相談する人、みんな違う答えを言

う。
大学 文系 関東

早い段階から就職活動を始めたつもりだったが、早く決まるとは限らない。実際、自分より遅く就職活動を開
始した人が早々に内々定を頂き、就職活動を終了していて焦ることもあった。しかし、自分の人生なのだから

悔いのないようにしたい、と思い直し、辛い時があっても乗り越えるようにしている。

大学 理系 関東

もっと早くから準備しておけばよかった。さらに言うなら、大学の学部からちゃんと選べばよかった…。 大学 理系 関東

何社も落ちて辛い時もあったが、あきらめずに努力を続ければ必ず自分の良さをみてくれる企業があると

思った。
大学 文系 中部

苦しいし焦るけれど、納得のいく就活をして、納得のいく企業へ就職することが大切だと思います。 大学 文系 中部

就職活動を通して、確実に社会に出る覚悟は固まりつつあると感じている。面接を繰り返してきて、人事の方
とも素直な心で話せていると思う。また、この面接で目上の方とお話しした経験は必ず入社後も活きてくると
思う。

大学 文系 中部

内定を得た企業は私がやりたい仕事を含んではいるが、それより休みが安定している方が趣味などに時間が

割けていいのでは、などと考え込んでおり、このままでいいのか迷っている。
大学 文系 中部

地元で就職したいが、自分の興味のある会社が少なく感じるので、どうしようか考えている。 大学 理系 中部
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Ⅳ-2）「就職活動」について感じていることや考えていること

コメント
学校
種別

文理 地域

思っていたよりも就職活動が長引き、精神的にも身体的にも疲れている。 大学 文系 近畿

もっと積極的に活動すればよかった。OB訪問や先輩に話を聞くなど調べてわかる情報ではなく直接人から話

を聞く機会をもっと作ればよかった。
大学 文系 近畿

公務員試験のために勉強をしたり、面接を受けに行ったりしたことは、その時は大変で辛いと思ったが、終

わった今となっては、本当に頑張って良かったと思える。
大学 文系 近畿

活動を始める前は、就職活動は大変だというイメージしかなく、不安でいっぱいだったが、活動が進むにつ

れ、自分自身がどんどん成長していっているのを感じることができ、自分に自信がついた。自分を見つめなお

し、理解する良い機会となり、頑張って活動をして、本当によかった。

大学 理系 近畿

面接での受け答えが、選考のすべてのようになっていることには疑問を感じる。面接で測ることのできない能

力もあるので、選考方法の多様化が必要であると感じた。
大学 文系 中国・四国

せっかく新卒で、また、行きたいと思って選んだ会社に入社できるので、精いっぱい頑張りたいです。くじけず、

転職もすることなく定年まで走りたい。
大学 文系 中国・四国

Uターン就職で、卒業後は地元の友人と会いやすいし、家族と一緒に暮らせるので楽しみ。仕事の不安もある

が、たくさん勉強してよき社会人となりたい。
大学 文系 中国・四国

社会人として企業や社会に貢献できるのか、きちんと働き生活出来るのか、不安と新しい生活、したかったこ

とが出来る、夢の一歩を踏み出す楽しみが半々。
大学 理系 中国・四国

卒業まで4年あると思っていた入学当時に戻れるなら、よく進路について考えておけばよかったと思う。 大学 文系 九州

早く社会に出て、お世話になった方へ感謝の気持ちを表したい。また、社会に貢献できるよう精一杯努めて

行きたい。
大学 文系 九州

就活を通して自分自身を見直せる機会になりよかった。 大学 理系 九州

地方に住んでいると、説明会や選考を受けに都市部の方へ移動するのが、お金や時間がかかり大変だった。 大学 理系 九州

最初は不安だらけだったが、始まってみるとやる気やちょっとした自信が湧いてきて、最後には良かったと思

える就職活動でした。
大学 理系 九州

今回の就活時期の変更は、メリットもデメリットもあったと思う。選考時期が長くなった分いろいろな企業をみる

事が出来たが、大学の勉強には支障が出たと思う。
大学院 理系 北海道・東北

地方の大学ということもあり、就職活動するにあたっての交通費、食費など、金銭面でかなり大きな負担が

あった。また暑い中での就職活動ということもあって、体調的にも厳しいと感じた。
大学院 理系 北海道・東北

働くイメージや気持ちは就職活動を通じて養われた。 大学院 理系 北海道・東北

予想以上に就活は楽しかった。面接の間だけでも、様々な会社の方々とたくさんお話する機会はもう二度と

無いのではないか。就活中のストレスよりも、内定辞退の連絡をする辞退ストレスの方が大きかった。
大学院 文系 関東

採用の過程がはっきりしない企業が多かったり、意味のない説明会とか参加する度に時間の無駄を感じた。 大学院 理系 関東

日程が変わって大変なのはどの人も同じ、学生だろうと採用担当の人だろうと。結局うまくいく人といかない人

の差は、準備や努力の差だと思う。社会から自分が認められないとか、否定されているように感じる人は、準

備や努力が足りないと思う。徹底的に向き合って自分のできることをやるべきだと、今回周りの就活生を見て

思った。

大学院 理系 関東

今年は会社によって選考の呼び方や時期などが千差万別であったため、当初は非常に困惑していました

が、ふたを開けると景気の関係で学生の売り手市場であり、予想していたほど大変ではなかったと感じており

ます。

大学院 理系 関東

結局、研究と就職活動を並行して進めるよりも、まず就職活動に専念し、終了してから研究に戻る今までの形

がベストだと感じた。正直、研究も就職活動も並行して進められるほど甘くなく、そうするべきではないと感じ

た。

大学院 理系 中部

就職活動を指導教官がしっかりと理解していないためか、こそこそと行動することが多かった。早期に準備す

ることも難しかったため、文系との差が出来てしまったと感じている。
大学院 理系 近畿

思ったよりもうまくいった。全体を通して思ったのは、自己分析をもっと早くから始めていれば、就職活動もそ

れだけ早く終わり、研究に集中できたかもしれないと感じた。
大学院 理系 九州



データ集
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≪データ集≫ Ⅰ-1） 卒業後の志望進路、就職活動実施率（9月1日時点）

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差

92.4% 92.4% 90.1% 2.3

文系 93.8% 94.2% 93.1% 0.7

理系 89.4% 88.8% 84.0% 5.4

男性 90.9% 91.0% 89.3% 1.6

女性 94.2% 94.3% 91.2% 3.0

関東 93.7% 93.9% 89.5% 4.2

中部 94.9% 91.5% 87.9% 7.0

近畿 92.4% 91.0% 89.9% 2.5

その他地域・計 88.2% 92.1% 93.1% -4.9

全体

性

別

地

域

文

理

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差

96.1% 95.7%

文系 98.6% 97.8%

理系 91.1% 91.4%

男性 95.3% 94.7%

女性 97.1% 96.9%

関東 96.1% 95.8%

中部 97.8% 97.4%

近畿 95.7% 94.6%

その他地域・計 95.3% 95.4%

全体

文

理

性

別

地

域

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

１．まだ志望進路を決めていない 4.7% 4.2% 3.0% 1.7 5.5% 4.7% 3.3% 2.2 3.1% 3.2% 2.4% 0.7

２．民間企業に就職したい 86.1% 87.6% 83.4% 2.7 88.3% 89.4% 87.6% 0.7 81.7% 83.8% 75.0% 6.7

３．公務員として就職したい 9.0% 11.9% 7.6% 1.4 8.5% 11.1% 7.2% 1.3 9.9% 13.6% 8.5% 1.4

４．教員として就職したい 1.7% 2.6% 1.1% 0.6 1.4% 2.2% 1.0% 0.4 2.2% 3.4% 1.2% 1.0

５．医師・歯科医師・看護師として就職したい - 0.1% 0.2% -0.2 - 0.1% 0.1% -0.1 - 0.1% 0.4% -0.4

６．３－５以外の非民間組織・団体に就職したい 3.1% 4.6% 3.2% -0.1 2.9% 4.6% 2.9% 0.0 3.6% 4.7% 3.8% -0.2

７．起業したい 0.5% 0.9% 0.3% 0.2 0.6% 1.1% 0.5% 0.1 0.3% 0.4% - 0.3

８．大学院等へ進学したい 4.5% 4.5% 4.3% 0.2 2.3% 2.0% 1.1% 1.2 8.9% 9.4% 10.5% -1.6

９．留学したい 1.2% 1.0% 0.7% 0.5 1.2% 1.2% 0.7% 0.5 1.2% 0.6% 0.6% 0.6

１０．留年するので卒業しない 0.2% 0.1% 0.6% -0.4 0.3% 0.2% 0.5% -0.2 - - 0.6% -0.6

１１．その他 0.6% 1.0% 2.8% -2.2 0.2% 1.0% 2.6% -2.4 1.4% 1.0% 3.3% -1.9

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

１．民間企業に就職したい 86.2% 84.5% 89.4% 87.5% 79.9% 78.6%

２．公務員として就職したい 6.6% 7.3% 6.4% 7.2% 6.9% 7.6%

３．教員として就職したい 1.3% 1.4% 1.3% 1.1% 1.4% 2.1%

４．医師・歯科医師・看護師として就職したい - 0.1% - 0.2% - 0.1%

５．２－４以外の非民間組織・団体に就職したい 2.0% 2.3% 1.6% 1.9% 2.9% 3.0%

６．起業したい 0.1% 0.2% 0.1% 0.2% - - 

７．大学院等へ進学したい 3.2% 3.0% 1.1% 1.0% 7.2% 7.0%

８．留学したい - 0.2% - - 0.1% 0.5%

９．留年するので卒業しない - 0.1% - 0.2% - - 

１０．その他 0.6% 0.9% 0.2% 0.8% 1.5% 1.1%

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差

37.5% 68.7% 20.9% 16.6

文系 38.7% 72.0% 23.8% 14.9

理系 34.9% 61.7% 14.4% 20.5

男性 40.1% 70.1% 19.9% 20.2

女性 34.4% 67.0% 22.1% 12.3

関東 30.5% 64.3% 20.2% 10.3

中部 44.3% 70.6% 24.0% 20.3

近畿 43.9% 72.6% 20.2% 23.7

その他地域・計 38.9% 70.9% 20.7% 18.2

全体

文

理

性

別

地

域

■卒業後の就職志望率 （全体/複数回答） ■卒業後の就職志望率【第1志望】
（志望進路決定者/単一回答）

■卒業後の志望進路 （全体/複数回答）

■卒業後の志望進路【第1志望】 （志望進路決定者/単一回答）

■就職志望者における就職活動実施率 （就職志望者/単一回答）

※「就職志望率【第1志望】」「志望進路【第1志望】」は、前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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≪データ集≫ Ⅰ-2）-1 志望業種（9月1日時点）

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

- まだ志望する業種が決まっていない 15.3% 9.7% 17.5% 11.4% 10.0% 5.6%

1 情報サービス・調査業（ソフトウェア・情報処理等） 14.3% 12.6% 9.4% 8.9% 25.9% 21.9%

2 食品 14.0% 11.7% 11.7% 8.6% 19.7% 19.6%

3 商社 13.3% 14.8% 17.3% 17.5% 3.8% 8.1%

4 銀行・信用金庫・信用組合・労働金庫 12.9% 20.4% 15.8% 26.4% 6.0% 5.6%

5 官公庁 11.2% 11.8% 10.2% 10.6% 13.6% 15.0%

6 百貨店・スーパー・コンビニ・ＤＩＹ・生活協同組合 9.9% 8.4% 10.7% 9.4% 8.0% 6.0%

7 専門サービス業（法律事務所・税務事務所等） 9.3% 5.2% 11.0% 5.7% 5.2% 4.2%

8 機械・プラント・エンジニアリング 7.8% 5.4% 5.3% 4.1% 13.8% 8.7%

9 広告代理業 7.3% 6.3% 7.8% 6.0% 6.0% 7.0%

10 放送業 7.2% 4.4% 9.2% 4.6% 2.3% 3.9%

11 医療・福祉 7.2% 8.0% 6.3% 7.7% 9.4% 8.9%

12 印刷関連 7.1% 5.5% 8.2% 5.7% 4.4% 4.8%

13 電機・電子・ＯＡ関連・精密機器 6.9% 6.8% 6.5% 5.2% 8.0% 10.7%

14 映像・音声・文字情報制作業 6.9% 5.1% 7.1% 5.5% 6.3% 4.1%

15 自動車・鉄道・航空機等製造・同部品製造 6.8% 7.8% 5.9% 7.1% 8.9% 9.6%

16 各種団体 6.3% 5.9% 7.9% 5.7% 2.5% 6.4%

17 家電・ＡＶ機器・ゲーム機器 6.2% 4.7% 6.7% 4.1% 4.9% 6.1%

18 鉄道・道路旅客運送・海運・航空・その他の運輸業 6.2% 12.4% 7.3% 12.8% 3.3% 11.3%

19 教育・学習支援（各種学校・塾・予備校等） 6.2% 4.9% 6.3% 5.9% 6.0% 2.4%

20 化学 5.8% 5.1% 3.1% 4.0% 12.2% 7.7%

21 医薬品 5.4% 5.9% 4.1% 2.7% 8.7% 13.9%

22 旅館・ホテル・レジャー 5.4% 4.1% 4.6% 4.6% 7.1% 2.7%

23 建設・工事業 5.3% 4.8% 4.9% 4.1% 6.2% 6.7%

24 半導体・電子・電気部品 5.2% 3.1% 6.1% 2.4% 3.0% 4.6%

25 通信 5.1% 6.2% 4.9% 5.8% 5.5% 7.1%

26 生命保険・損害保険 5.0% 9.4% 5.7% 11.5% 3.1% 4.3%

27 鉄鋼・非鉄金属・金属 4.9% 4.9% 4.2% 4.8% 6.5% 5.2%

28 その他の製造業 4.9% 3.1% 5.7% 3.6% 3.0% 1.6%

29 不動産 4.9% 4.8% 5.0% 5.5% 4.6% 3.0%

30 インターネット付随サービス業 4.7% 3.6% 3.9% 2.2% 6.5% 7.1%

31 専門店 4.1% 2.6% 5.6% 3.0% 0.4% 1.7%

32 電力・ガス・水道・エネルギー 4.1% 5.7% 4.0% 5.9% 4.5% 5.1%

33 旅行業および運輸に付帯するサービス業 3.8% 5.3% 4.9% 6.5% 1.2% 2.5%

34 石油・ガラス・ゴム・紙・セラミック 3.6% 3.2% 2.6% 2.7% 6.1% 4.3%

35 繊維 3.5% 1.6% 3.9% 1.4% 2.6% 2.0%

36 精密機械器具製造業 3.3% 3.0% 2.3% 2.2% 5.7% 4.9%

37 倉庫業 3.2% 3.3% 4.3% 4.0% 0.7% 1.6%

38 人材関連（派遣・斡旋等） 3.2% 3.9% 3.4% 4.6% 2.6% 2.3%

39 農林・水産・鉱業 3.1% 4.7% 1.7% 3.5% 6.3% 7.8%

40 その他金融（投資業・ベンチャーキャピタル等） 3.1% 2.1% 4.4% 3.0% - - 

41 その他のサービス業（理美容・自動車整備等） 3.1% 2.7% 3.9% 2.6% 1.0% 2.9%

42 証券 2.6% 3.1% 2.7% 3.8% 2.1% 1.3%

43 化粧品 2.4% 2.2% 2.0% 2.1% 3.5% 2.4%

44 その他の電気機械器具製造業 2.3% 1.6% 2.6% 1.9% 1.6% 0.7%

45 飲食店 1.8% 1.3% 1.0% 1.1% 3.6% 1.7%

46 道路貨物運送業 0.8% 0.9% 1.2% 1.3% - - 

47 物品賃貸業 0.5% 0.7% 0.7% 1.0% - - 

- その他 1.6% 1.4% 2.3% 1.6% - 1.1%

■働くことを志望する業種 （就職活動実施者／複数回答）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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≪データ集≫ Ⅰ-2）-2 志望業種（9月1日時点）

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

1 銀行・信用金庫・信用組合・労働金庫 9.5% 12.5% 12.1% 16.7% 3.7% 2.6%

2 官公庁 8.5% 8.4% 8.3% 8.7% 8.9% 7.7%

3 情報サービス・調査業（ソフトウェア・情報処理等） 8.2% 7.1% 3.6% 3.1% 18.1% 16.2%

4 商社 7.0% 5.5% 9.5% 6.4% 1.6% 3.3%

5 食品 4.6% 4.5% 2.7% 2.5% 8.7% 9.1%

6 映像・音声・文字情報制作業 4.4% 2.2% 4.7% 2.1% 3.8% 2.5%

7 教育・学習支援（各種学校・塾・予備校等） 4.4% 2.5% 4.6% 3.4% 4.0% 0.3%

8 医療・福祉 3.9% 5.2% 2.4% 5.0% 7.3% 5.8%

9 専門サービス業（法律事務所・税務事務所等） 3.9% 1.7% 3.8% 1.6% 4.0% 2.0%

10 医薬品 3.6% 3.2% 2.4% 0.9% 6.2% 8.6%

11 百貨店・スーパー・コンビニ・ＤＩＹ・生活協同組合 3.5% 2.7% 4.7% 3.3% 0.9% 1.4%

12 鉄道・道路旅客運送・海運・航空・その他の運輸業 3.3% 6.3% 3.2% 6.7% 3.7% 5.3%

13 自動車・鉄道・航空機等製造・同部品製造 2.9% 3.7% 2.5% 3.1% 3.7% 5.0%

14 印刷関連 2.4% 1.3% 2.9% 1.8% 1.3% - 

15 各種団体 2.3% 1.2% 3.1% 1.2% 0.7% 1.1%

16 生命保険・損害保険 2.0% 2.7% 2.6% 3.7% 0.6% 0.3%

17 鉄鋼・非鉄金属・金属 1.9% 1.0% 0.5% 0.8% 4.9% 1.4%

18 機械・プラント・エンジニアリング 1.8% 2.2% 0.6% 1.9% 4.6% 2.9%

19 精密機械器具製造業 1.6% 0.1% 1.3% 0.2% 2.3% - 

20 不動産 1.6% 1.1% 2.3% 1.6% - - 

21 広告代理業 1.6% 2.3% 2.1% 2.3% 0.4% 2.3%

22 家電・ＡＶ機器・ゲーム機器 1.5% 0.6% 2.2% 0.6% - 0.4%

23 電機・電子・ＯＡ関連・精密機器 1.4% 1.9% 1.7% 1.3% 0.6% 3.3%

24 放送業 1.3% 1.7% 1.9% 1.8% - 1.6%

25 旅館・ホテル・レジャー 1.3% 1.6% 1.1% 2.1% 1.8% 0.6%

26 その他のサービス業（理美容・自動車整備等） 1.3% 0.6% 1.9% 0.3% - 1.3%

27 専門店 1.2% 0.9% 1.5% 1.1% 0.4% 0.4%

28 建設・工事業 1.1% 1.4% 0.5% 0.6% 2.4% 3.3%

29 通信 1.1% 1.7% 1.6% 1.9% - 1.1%

30 旅行業および運輸に付帯するサービス業 1.1% 1.6% 1.4% 2.0% 0.6% 0.7%

31 その他の製造業 1.0% 0.3% 1.5% 0.4% - - 

32 化学 0.8% 1.4% - 1.3% 2.6% 1.8%

33 倉庫業 0.6% 1.0% 0.9% 1.1% - 0.7%

34 電力・ガス・水道・エネルギー 0.5% 1.1% 0.1% 1.1% 1.3% 1.2%

35 化粧品 0.4% 0.8% 0.6% 1.2% - - 

36 半導体・電子・電気部品 0.3% 0.3% 0.5% 0.1% - 0.7%

37 その他金融（投資業・ベンチャーキャピタル等） 0.2% 1.2% 0.2% 1.7% - - 

38 インターネット付随サービス業 0.2% 0.2% - 0.4% 0.7% - 

39 農林・水産・鉱業 0.1% 1.2% 0.2% 0.6% - 2.6%

40 繊維 - - - - - - 

41 石油・ガラス・ゴム・紙・セラミック - 0.3% - - - 0.9%

42 その他の電気機械器具製造業 - - - - - - 

43 証券 - 0.7% - 1.0% - - 

44 道路貨物運送業 - 0.2% - 0.3% - - 

45 飲食店 - - - - - - 

46 物品賃貸業 - - - - - - 

47 人材関連（派遣・斡旋等） - 0.8% - 0.9% - 0.6%

- その他 1.6% 1.3% 2.4% 1.4% - 1.1%

■働くことを最も志望する業種 （就職活動実施・志望職種決定者／単一回答）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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≪データ集≫ Ⅰ-3） 志望する企業規模、志望職種（9月1日時点）

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

- まだ志望する企業規模が決まっていない 32.1% 26.7% 33.5% 27.8% 28.8% 24.0%

1 ３００人～９９９人 37.8% 34.7% 37.8% 34.4% 37.9% 35.5%

2 １００人～２９９人 31.0% 24.4% 30.9% 24.2% 31.1% 25.1%

3 １０００人～４９９９人 20.6% 32.2% 21.2% 32.2% 19.3% 32.2%

4 １００人未満 17.6% 13.8% 16.4% 13.7% 20.3% 14.1%

5 ５０００人以上 13.8% 24.5% 15.1% 22.0% 10.8% 30.9%

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

1 ３００人～９９９人 36.0% 33.2% 34.3% 34.2% 39.6% 30.8%

2 １００人～２９９人 24.9% 17.4% 25.1% 16.5% 24.4% 19.6%

3 １０００人～４９９９人 14.0% 22.9% 16.6% 23.6% 8.2% 21.0%

4 １００人未満 12.8% 6.8% 11.5% 6.6% 15.6% 7.1%

5 ５０００人以上 12.4% 19.8% 12.5% 19.0% 12.1% 21.5%

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

－ まだ志望する職種が決まっていない 13.5% 9.5% 14.0% 10.5% 12.3% 6.9%

1 事務・スタッフ関連職 42.2% 43.3% 52.8% 53.0% 16.9% 19.1%

2 営業関連職 27.8% 36.6% 33.3% 40.9% 14.5% 25.8%

3 商品企画・マーケティング関連職 24.7% 26.8% 27.4% 28.0% 18.4% 23.9%

4 コンピュータ・通信・ソフトウェア関連職 12.7% 10.9% 8.0% 6.6% 23.9% 21.4%

5 流通・サービス関連職 11.4% 11.5% 13.9% 13.3% 5.2% 7.1%

6 専門・スペシャリスト 10.1% 9.6% 7.7% 7.8% 15.9% 14.3%

7 生産・品質管理・設計関連職 8.8% 11.1% 3.0% 5.0% 22.5% 26.3%

8 クリエイティブ関連職 7.4% 6.3% 8.0% 6.1% 5.9% 6.8%

9 研究・開発関連職 6.3% 7.9% 0.6% 1.7% 20.0% 23.2%

10 金融スペシャリスト 5.3% 5.6% 6.8% 7.2% 1.7% 1.5%

11 土木・建築・設計関連職 2.0% 2.2% - 0.4% 6.9% 6.6%

－ その他 2.5% 0.9% 2.8% 1.1% 1.7% 0.3%

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

1 事務・スタッフ関連職 31.3% 28.9% 39.5% 37.2% 12.0% 9.1%

2 営業関連職 14.9% 22.6% 18.9% 26.7% 5.7% 12.7%

3 商品企画・マーケティング関連職 10.4% 10.7% 10.4% 10.9% 10.4% 10.1%

4 専門・スペシャリスト 8.6% 6.7% 6.2% 5.1% 14.3% 10.5%

5 コンピュータ・通信・ソフトウェア関連職 8.3% 7.6% 4.9% 3.8% 16.2% 16.7%

6 流通・サービス関連職 6.7% 5.1% 8.5% 5.8% 2.4% 3.4%

7 生産・品質管理・設計関連職 6.0% 6.1% - 1.4% 20.0% 17.5%

8 クリエイティブ関連職 5.8% 4.2% 6.2% 4.5% 4.8% 3.7%

9 研究・開発関連職 2.2% 3.1% - 0.4% 7.4% 9.8%

10 土木・建築・設計関連職 1.6% 1.8% - - 5.4% 6.1%

11 金融スペシャリスト 1.5% 2.2% 2.2% 3.0% - 0.3%

－ その他 2.7% 1.0% 3.3% 1.2% 1.3% 0.3%

■働くことを最も志望する企業規模 （就職活動実施・志望企業規模決定者／単一回答）

■働くことを志望する企業規模 （就職活動実施者／複数回答）

■働くことを最も志望する職種 （就職活動実施・志望職種決定者／単一回答）

■働くことを志望する職種 （就職活動実施者／複数回答）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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≪データ集≫ Ⅰ-4）-1 志望する勤務地（9月1日時点）

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

－ まだ希望する勤務地が決まっていない 6.4% 6.6% 6.5% 7.1% 6.1% 5.4%

－ 勤務地に希望はない 11.5% 12.1% 11.5% 11.3% 11.7% 14.2%

1 東京都 33.3% 35.2% 32.6% 33.3% 34.8% 40.0%

2 大阪府 19.0% 19.7% 21.0% 21.7% 14.3% 14.7%

3 神奈川県 14.7% 17.0% 13.3% 14.7% 17.8% 22.7%

4 愛知県 12.2% 12.4% 13.2% 13.2% 9.6% 10.6%

5 兵庫県 9.3% 9.6% 9.2% 9.7% 9.5% 9.6%

6 京都府 9.2% 9.9% 8.8% 10.7% 10.0% 7.9%

7 千葉県 9.0% 9.3% 9.4% 8.7% 7.9% 10.7%

8 埼玉県 7.8% 10.0% 8.7% 8.4% 5.8% 14.1%

9 福岡県 5.1% 5.0% 3.9% 4.5% 7.9% 6.4%

10 静岡県 4.3% 4.9% 3.6% 3.6% 6.2% 8.2%

11 岐阜県 3.3% 2.9% 4.2% 3.1% 1.3% 2.6%

12 奈良県 3.1% 2.9% 4.0% 2.9% 0.8% 2.6%

13 広島県 3.1% 2.3% 3.4% 2.8% 2.3% 1.2%

14 宮城県 3.0% 2.2% 3.4% 2.0% 2.0% 2.7%

15 三重県 2.8% 3.1% 3.8% 3.4% 0.4% 2.6%

16 北海道 2.6% 2.9% 3.4% 3.4% 0.7% 1.8%

17 滋賀県 2.1% 3.1% 2.4% 3.7% 1.4% 1.6%

18 福井県 1.9% 1.3% 1.2% 1.0% 3.5% 1.9%

19 長野県 1.9% 1.9% 1.8% 1.6% 2.1% 2.4%

20 石川県 1.8% 2.3% 0.9% 2.0% 4.1% 3.0%

21 岡山県 1.8% 2.2% 1.2% 2.1% 3.0% 2.3%

22 群馬県 1.7% 2.7% 2.0% 1.5% 1.1% 5.6%

23 山梨県 1.6% 1.4% 1.6% 1.0% 1.5% 2.2%

24 長崎県 1.6% 1.0% 1.1% 1.2% 2.8% 0.6%

25 沖縄県 1.6% 1.2% 0.7% 0.9% 3.8% 1.7%

26 山形県 1.5% 1.3% 1.8% 1.4% 0.7% 1.1%

27 富山県 1.4% 1.3% 0.9% 0.8% 2.6% 2.6%

28 和歌山県 1.4% 1.6% 1.8% 1.6% 0.4% 1.7%

29 栃木県 1.3% 2.8% 1.7% 2.1% 0.4% 4.6%

30 新潟県 1.3% 1.3% 0.9% 1.6% 2.3% 0.7%

31 熊本県 1.3% 1.0% 1.5% 1.0% 0.8% 0.9%

32 香川県 1.2% 1.1% 0.8% 0.9% 1.9% 1.5%

33 茨城県 1.0% 1.7% 0.9% 0.7% 1.1% 4.2%

34 佐賀県 1.0% 0.8% 1.1% 0.9% 0.7% 0.6%

35 大分県 0.9% 0.4% 1.0% 0.4% 0.6% 0.6%

36 岩手県 0.8% 0.8% 1.1% 0.6% - 1.1%

37 秋田県 0.8% 1.1% 1.1% 1.1% - 1.3%

38 福島県 0.8% 0.9% 1.1% 0.7% - 1.2%

39 海外 0.8% 2.0% 0.6% 1.3% 1.2% 3.6%

40 青森県 0.6% 0.9% 0.9% 0.7% - 1.4%

41 鹿児島県 0.6% 0.3% 0.9% 0.3% - 0.2%

42 愛媛県 0.5% 1.3% 0.5% 1.5% 0.4% 0.7%

43 宮崎県 0.5% 0.1% 0.7% 0.1% - 0.2%

44 徳島県 0.3% - 0.5% - - - 

45 高知県 0.1% 0.4% 0.1% 0.6% - - 

46 鳥取県 - 0.3% - 0.5% - - 

47 島根県 - - - 0.1% - - 

48 山口県 - 0.3% - 0.5% - - 

■働くことを志望する勤務地 （就職活動実施者／複数回答）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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≪データ集≫ Ⅰ-4）-2 志望する勤務地（9月1日時点）

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

1 東京都 26.9% 30.3% 27.5% 29.9% 25.3% 31.3%

2 愛知県 10.5% 9.1% 12.5% 9.7% 6.0% 7.8%

3 大阪府 10.3% 12.3% 12.1% 14.6% 5.8% 6.6%

4 兵庫県 6.2% 3.9% 6.3% 3.5% 5.8% 5.1%

5 京都府 4.5% 2.6% 4.4% 2.7% 4.9% 2.1%

6 神奈川県 3.7% 3.7% 2.3% 2.4% 7.0% 7.1%

7 福岡県 3.2% 4.5% 1.9% 3.5% 6.2% 6.9%

8 埼玉県 3.0% 2.7% 3.6% 2.5% 1.7% 3.2%

9 静岡県 2.9% 2.4% 1.2% 1.7% 7.0% 4.0%

10 北海道 2.6% 3.1% 3.3% 4.0% 0.8% 0.8%

11 宮城県 2.5% 1.6% 2.5% 1.2% 2.4% 2.5%

12 広島県 2.5% 1.7% 2.8% 1.9% 1.8% 1.1%

13 長野県 2.3% 1.5% 2.2% 1.5% 2.6% 1.5%

14 福井県 1.8% 0.9% 1.5% 0.7% 2.5% 1.4%

15 山形県 1.6% 0.7% 2.2% 1.0% - - 

16 沖縄県 1.5% 1.1% 0.9% 0.7% 2.8% 2.2%

17 新潟県 1.3% 1.5% 0.6% 1.8% 2.8% 0.8%

18 山梨県 1.3% 0.5% 1.8% 0.7% - - 

19 香川県 1.2% 0.9% 0.9% 0.9% 1.8% 1.0%

20 岐阜県 1.1% 0.9% 0.9% 1.1% 1.6% 0.5%

21 茨城県 0.9% 0.6% 1.1% 0.3% 0.5% 1.3%

22 岡山県 0.9% 0.7% 0.5% 0.5% 1.9% 1.1%

23 栃木県 0.6% 1.1% 0.9% 1.0% - 1.5%

24 石川県 0.6% 1.5% 0.2% 1.8% 1.8% 0.8%

25 鹿児島県 0.6% 0.2% 0.9% 0.3% - - 

26 群馬県 0.5% 1.1% 0.2% 0.9% 1.3% 1.6%

27 富山県 0.5% 0.7% 0.2% 0.1% 1.4% 2.2%

28 滋賀県 0.5% 0.6% 0.7% 0.8% - - 

29 愛媛県 0.5% 1.0% 0.5% 1.4% 0.5% - 

30 長崎県 0.5% 0.5% - 0.3% 1.6% 0.8%

31 熊本県 0.5% 0.6% 0.5% 0.6% 0.5% 0.6%

32 奈良県 0.4% 0.1% 0.6% 0.2% - - 

33 岩手県 0.3% 0.6% 0.4% 0.8% - - 

34 秋田県 0.3% 0.9% 0.5% 0.7% - 1.1%

35 徳島県 0.3% - 0.5% - - - 

36 海外 0.3% 0.3% 0.1% 0.3% 0.8% 0.3%

37 福島県 0.2% 0.1% 0.3% 0.2% - - 

38 佐賀県 0.2% 0.2% - 0.2% 0.8% 0.3%

39 大分県 0.2% 0.4% 0.3% 0.4% - 0.3%

40 青森県 0.1% 0.3% 0.2% 0.2% - 0.5%

41 千葉県 0.1% 1.3% 0.1% 1.2% - 1.7%

42 高知県 0.1% 0.3% 0.1% 0.5% - - 

43 三重県 - 0.5% - 0.7% - - 

44 和歌山県 - 0.2% - 0.3% - - 

45 鳥取県 - 0.1% - 0.1% - - 

46 島根県 - - - - - - 

47 山口県 - - - - - - 

48 宮崎県 - - - - - - 

■働くことを最も志望する勤務地 （就職活動実施・希望勤務地決定者／単一回答）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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≪データ集≫ Ⅰ-5）志望企業等を選ぶときに重視した条件（9月1日時点）

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

1 職種 61.7% 64.7% 58.6% 63.6% 69.0% 67.6%

2 勤務地 59.6% 61.8% 58.1% 62.0% 63.2% 61.2%

3 業種 56.1% 60.5% 52.0% 60.0% 66.0% 61.7%

4 勤務時間・休暇 49.1% 47.4% 47.2% 48.7% 53.6% 44.0%

5 給与水準 34.9% 42.4% 31.8% 41.3% 42.1% 45.4%

6 安定性 34.0% 37.6% 35.8% 37.9% 29.8% 36.9%

7 一緒に働きたいと思える人がいるかどうか 29.1% 36.4% 32.2% 37.4% 21.9% 34.0%

8 雇用形態 27.5% 31.5% 25.7% 30.2% 31.8% 34.6%

9 企業規模 13.2% 21.1% 14.3% 21.2% 10.5% 21.1%

10 知名度 10.9% 18.6% 12.3% 17.5% 7.4% 21.1%

11 大学・大学院の専攻分野との関連 9.4% 11.9% 5.3% 7.0% 19.2% 24.1%

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

1 勤務地 23.9% 20.1% 23.7% 19.9% 24.4% 20.7%

2 職種 23.5% 21.0% 21.9% 17.7% 27.4% 29.3%

3 業種 17.8% 20.0% 17.2% 21.2% 19.2% 17.0%

4 一緒に働きたいと思える人がいるかどうか 12.3% 14.2% 14.7% 15.7% 6.4% 10.7%

5 勤務時間・休暇 9.3% 8.0% 9.2% 9.3% 9.6% 4.7%

6 安定性 5.8% 5.4% 4.9% 6.3% 8.0% 3.2%

7 給与水準 3.4% 4.7% 4.6% 5.2% 0.7% 3.6%

8 企業規模 1.2% 1.1% 1.3% 1.1% 1.2% 1.2%

9 大学・大学院の専攻分野との関連 1.2% 2.7% 1.1% 1.4% 1.3% 6.0%

10 知名度 0.9% 1.1% 1.3% 1.2% - 0.8%

11 雇用形態 0.6% 1.7% 0.1% 1.2% 1.9% 2.8%

■志望企業を選ぶときに重視した条件 （就職活動実施者／複数回答）

■志望企業を選ぶときに最も重視した条件 （就職活動実施者／単一回答）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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≪データ集≫ Ⅰ-6）-1 前月より志望が変わったもの・内容（9月1日時点）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

- 特に変わったものはない 62.0% 64.4% 59.5% 64.2% 68.1% 64.9%

1 業種 18.2% 15.7% 21.5% 17.0% 10.4% 12.4%

2 職種 13.4% 12.3% 14.0% 12.7% 11.9% 11.2%

3 企業規模 12.0% 11.7% 12.1% 12.1% 11.6% 10.5%

4 地域 10.6% 10.7% 10.9% 9.7% 10.0% 13.2%

5 進路 2.1% 1.6% 2.7% 1.4% 0.7% 2.0%

6 その他 0.1% 0.8% 0.1% 1.1% - - 

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

前月よりも志望業種を広げた 57.0% 47.0% 54.5% 46.9% 69.3% 47.6%

前月よりも志望業種を絞った 7.8% 23.5% 7.1% 22.9% 11.2% 25.4%

前月とは全く異なる業種を志望 17.8% 16.5% 17.4% 17.5% 19.6% 13.0%

業種にはこだわらなくなった 17.4% 13.0% 20.9% 12.8% - 13.9%

その他 - - - - - - 

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

中堅企業中心から大手企業に変化 4.3% 30.4% 6.0% 25.5% - 44.3%

中小企業中心から大手企業へ変化 5.8% 6.9% 8.1% 8.5% - 2.2%

中小企業中心から中堅企業へ変化 4.3% 5.1% 6.0% 6.1% - 2.2%

大手企業中心から中小企業に変化 38.4% 14.0% 31.8% 12.0% 54.7% 19.8%

中堅企業中心から中小企業に変化 7.5% 12.7% 5.4% 14.9% 12.7% 6.5%

規模にはこだわらなくなった 39.7% 27.7% 42.6% 28.7% 32.6% 24.9%

その他 - 3.3% - 4.4% - - 

■前月より志望が変わったもの （就職活動実施者／複数回答）

■前月からの志望変更内容＿業種 （各志望変化者／単一回答）

■前月からの志望変更内容＿企業規模 （各志望変化者／単一回答）
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≪データ集≫ Ⅰ-6）-2 前月より志望が変わったもの・内容（9月1日時点）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

前月よりも志望職種を広げた 45.3% 49.1% 44.1% 43.4% 48.6% 65.4%

前月よりも志望職種を絞った 26.5% 27.2% 24.9% 30.8% 31.2% 17.1%

前月とは全く異なる職種を志望 16.2% 5.6% 14.9% 6.4% 20.1% 3.4%

職種にはこだわらなくなった 11.9% 18.0% 16.2% 19.4% - 14.1%

その他 - - - - - - 

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

前月よりも志望地域を広げた 33.4% 35.6% 30.5% 31.5% 41.1% 43.0%

前月よりも志望地域を絞った 59.0% 40.5% 59.1% 43.3% 58.9% 35.4%

前月とは全く異なる地域を志望 0.9% 8.5% 1.2% 11.0% - 3.9%

地域にはこだわらなくなった 6.7% 15.5% 9.2% 14.3% - 17.7%

その他 - - - - - - 

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

前月よりも志望進路を広げた 65.5% 55.1% 72.3% 40.9% - 80.5%

前月よりも志望進路を絞った 25.1% 35.7% 27.7% 44.7% - 19.5%

前月とは全く異なる進路を志望 9.3% 9.2% - 14.3% 100.0% - 

その他 - - - - - - 

■前月からの志望変更内容＿職種 （各志望変化者／単一回答）

■前月からの志望変更内容＿地域 （各志望変化者／単一回答）

■前月からの志望変更内容＿進路 （各志望変化者／単一回答）
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≪データ集≫ Ⅱ-1）各活動の実施率（8月中）

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差

1 面接など対面での選考を受けた 70.8% 66.5% 73.1% 66.9% 65.6% 65.7%

2 就職に関する情報を収集した 57.1% 66.6% 56.5% 65.9% 58.5% 68.2%

3 適性検査や筆記試験を受けた 42.1% 55.3% 42.4% 55.9% 41.6% 53.7%

4 エントリーシートなどの書類を提出した 33.2% 51.4% 31.7% 53.4% 36.3% 46.8%

5 企業にエントリー（資料・情報の請求）をした 25.9% 34.8% 24.7% 35.0% 28.6% 34.3%

6 個別企業の説明会などのうち、対面開催のものに参加 24.7% 34.3% 24.1% 35.9% 26.1% 30.7%

7 大学以外で開催される合同説明会・セミナーに参加した 13.1% 13.8% 13.3% 15.0% 12.7% 11.1%

8 リクルーターから接触された 6.7% 15.2% 6.7% 17.1% 6.6% 11.0%

9 就職情報サイトに登録した 6.7% 7.7% 6.8% 7.9% 6.4% 7.2%

10 大学で開催される合同説明会・セミナーに参加した 6.1% 10.5% 5.8% 10.3% 6.6% 10.8%

11 ＯＢ・ＯＧなど社会人の先輩を訪問した 5.1% 8.9% 3.7% 9.0% 8.1% 8.5%

12 個別企業の説明会などのうちＷｅｂ上開催のものに参加 5.0% 8.8% 5.7% 9.6% 3.5% 6.8%

13 インターンシップに参加した 2.2% 3.7% 1.3% 4.0% 4.1% 3.0%

14 大学や先生などの推薦で各種団体等に応募した 0.9% 3.5% 1.1% 3.1% 0.6% 4.5%

- その他 3.1% 2.9% 1.5% 2.5% 6.5% 3.9%

■1ヶ月間に実施した活動 （就職活動実施者/複数回答）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 6.7% 15.2% 6.7% 17.1% 6.6% 11.0%

１社 66.7% 59.4% 62.7% 57.7% 75.6% 65.6%

２社 20.0% 20.0% 24.6% 22.8% 9.6% 9.9%

３社 6.2% 11.0% 7.1% 8.3% 4.1% 20.9%

４社 1.3% 2.6% 1.9% 2.4% - 3.6%

５社 4.3% 5.0% 1.4% 6.4% 10.7% - 

６社以上 1.6% 1.9% 2.4% 2.4% - - 

平均(社) 1.63 1.83 1.65 1.89 1.61 1.62

１人 60.6% 44.1% 56.0% 44.3% 70.8% 43.4%

２～４人 30.0% 34.3% 37.4% 33.3% 13.7% 37.7%

５～９人 6.1% 13.9% 1.9% 13.5% 15.5% 15.4%

１０人以上 3.3% 7.8% 4.7% 8.9% - 3.6%

平均(人) 2.50 3.36 2.68 3.44 2.10 3.06

社

数

人

数

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 5.1% 8.9% 3.7% 9.0% 8.1% 8.5%

１社 76.8% 49.8% 79.8% 52.9% 73.7% 42.3%

２社 7.4% 21.5% 8.4% 20.2% 6.3% 24.5%

３社 11.6% 18.6% 10.1% 22.4% 13.1% 9.4%

４社 0.8% 4.6% 1.7% 3.6% - 7.3%

５社 3.4% 2.7% - - 6.9% 9.3%

６社以上 - 2.8% - 1.0% - 7.3%

平均(社) 1.47 2.09 1.34 1.85 1.60 2.68

１人 69.9% 40.5% 71.3% 40.7% 68.4% 39.8%

２～４人 18.7% 46.1% 18.6% 50.0% 18.8% 36.6%

５～９人 7.7% 11.3% 8.4% 7.7% 6.9% 20.2%

１０人以上 3.7% 2.1% 1.7% 1.6% 5.9% 3.4%

平均(人) 2.14 2.78 1.88 2.69 2.40 3.00

社

数

人

数

≪データ集≫ Ⅱ-2）-1 実施した活動量（8月中）

■OB・OGなど社会人の先輩を訪問した＿平均社数・平均人数 （各活動実施者）

■リクルーターから接触された＿平均社数・平均人数 （各活動実施者）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 0.9% 3.5% 1.1% 3.1% 0.6% 4.5%

１社 85.7% 83.9% 93.7% 86.6% 54.1% 79.7%

２社 9.3% 16.1% - 13.4% 45.9% 20.3%

３社 - - - - - - 

４社 - - - - - - 

５社 - - - - - - 

６社以上 5.1% - 6.3% - - - 

平均(社) 1.55 1.16 1.57 1.13 1.46 1.20

社

数

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 25.9% 34.8% 24.7% 35.0% 28.6% 34.3%

１社 9.9% 10.4% 12.1% 9.1% 5.9% 13.6%

２～４社 34.2% 26.4% 29.1% 24.9% 43.8% 29.9%

５～９社 18.0% 21.1% 18.2% 20.3% 17.6% 22.9%

１０～１９社 15.0% 20.1% 13.5% 21.5% 17.7% 16.9%

２０～２９社 7.1% 7.9% 6.4% 8.8% 8.2% 5.7%

３０～３９社 5.8% 4.3% 8.5% 4.3% 0.7% 4.3%

４０社以上 10.0% 9.8% 12.2% 11.1% 6.0% 6.7%

平均(社) 15.45 14.62 18.00 16.31 10.70 10.64

社

数

≪データ集≫ Ⅱ-2）-2 実施した活動量（8月中）

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 6.7% 7.7% 6.8% 7.9% 6.4% 7.2%

１サイト 30.8% 25.3% 29.3% 25.6% 34.3% 24.6%

２サイト 17.7% 22.1% 16.9% 18.0% 19.6% 32.3%

３サイト 30.9% 16.1% 27.4% 13.5% 39.0% 22.8%

４サイト 4.8% 10.4% 3.8% 8.6% 7.2% 15.0%

５サイト 13.1% 17.5% 18.8% 22.3% - 5.4%

６サイト以上 2.6% 8.6% 3.8% 12.0% - - 

平均 2.61 3.52 2.79 3.94 2.19 2.44

サ

イ

ト

数

■就職情報サイトに登録した＿平均サイト数 （各活動実施者）

■企業にエントリー（資料・情報の請求）をした＿平均社数 （各活動実施者）

■大学や先生などの推薦で各種団体等に応募した＿平均社数 （各活動実施者）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 24.7% 34.3% 24.1% 35.9% 26.1% 30.7%

１社 21.2% 24.2% 20.4% 22.9% 22.8% 27.7%

２～４社 34.9% 37.5% 33.2% 36.2% 38.5% 40.9%
５～９社 19.7% 18.9% 16.5% 18.3% 26.1% 20.6%
１０社以上 24.1% 19.4% 30.0% 22.5% 12.6% 10.9%

平均(社) 7.85 6.38 9.49 7.16 4.60 4.28

社

数

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 13.1% 13.8% 13.3% 15.0% 12.7% 11.1%

１回 46.9% 34.3% 46.2% 31.2% 48.5% 43.9%

２～４回 29.7% 32.1% 32.3% 31.8% 23.8% 32.8%
５～９回 9.8% 20.0% 4.9% 18.9% 21.2% 23.3%
１０回以上 13.5% 13.7% 16.6% 18.1% 6.5% - 

平均(回) 4.15 4.33 4.41 4.88 3.54 2.63

回

数

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 6.1% 10.5% 5.8% 10.3% 6.6% 10.8%

１回 36.3% 45.6% 37.0% 43.5% 35.0% 50.4%

２～４回 30.8% 29.3% 31.7% 24.8% 29.0% 39.2%
５～９回 9.8% 17.5% 4.6% 22.9% 19.5% 5.7%
１０回以上 23.1% 7.6% 26.7% 8.8% 16.5% 4.7%

平均(回) 6.59 3.72 7.58 4.36 4.76 2.31

回

数

≪データ集≫ Ⅱ-2）-3 実施した活動量（8月中）

■大学以外で開催される合同説明会・セミナーに参加した＿平均回数 （各活動実施者）

■個別企業の説明会・セミナー（対面開催）に参加した＿平均社数 （各活動実施者）

■大学で開催される合同説明会・セミナーに参加した＿平均回数 （各活動実施者）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 33.2% 51.4% 31.7% 53.4% 36.3% 46.8%

１社 25.5% 20.7% 25.9% 18.0% 24.9% 27.7%

２～４社 36.7% 40.1% 30.7% 40.0% 48.1% 40.4%

５～９社 18.9% 21.9% 19.1% 21.2% 18.6% 23.9%

１０社以上 18.8% 17.3% 24.3% 20.8% 8.4% 8.0%

平均(社) 6.85 6.02 8.42 6.66 3.84 4.32

社

数

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 42.1% 55.3% 42.4% 55.9% 41.6% 53.7%

１社 27.0% 25.4% 26.7% 23.3% 27.7% 30.5%

２～４社 45.6% 41.3% 44.1% 40.2% 48.9% 43.9%

５～９社 15.9% 21.1% 15.1% 21.6% 17.7% 19.8%

１０社以上 11.5% 12.2% 14.1% 14.9% 5.6% 5.8%

平均(社) 4.68 4.72 5.31 5.23 3.26 3.50

社

数

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 5.0% 8.8% 5.7% 9.6% 3.5% 6.8%

１社 47.1% 51.1% 40.2% 52.6% 71.7% 45.9%

２社 16.1% 17.3% 16.9% 13.2% 13.1% 30.7%

３社 16.7% 9.1% 17.1% 8.2% 15.3% 11.7%

４社 2.7% 7.9% 3.4% 9.0% - 4.2%

５社 4.4% 4.3% 5.6% 3.3% - 7.5%

６社以上 13.1% 10.4% 16.7% 13.6% - - 

平均(社) 2.90 3.21 3.31 3.59 1.44 1.97

社

数

≪データ集≫ Ⅱ-2）-4 実施した活動量（8月中）

■個別企業の説明会・セミナー（Web開催）に参加した＿平均社数 （各活動実施者）

■適性検査や筆記試験を受けた＿平均社数 （各活動実施者）

■エントリーシートなどの書類を提出した＿平均社数 （各活動実施者）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。
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【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 2.2% 3.7% 1.3% 4.0% 4.1% 3.0%

１社 27.2% 64.9% 7.5% 65.3% 40.6% 63.6%

２社 32.9% 23.0% 44.9% 25.4% 24.7% 15.6%

３社 25.9% - 37.9% - 17.7% - 

４社 2.0% 6.1% 4.8% 8.0% - - 

５社 - 5.1% - - - 20.8%

６社以上 12.1% 1.0% 4.8% 1.3% 17.1% - 

平均(社) 2.63 1.70 2.64 1.61 2.62 1.99

１日 58.9% 48.5% 67.6% 51.4% 53.0% 39.4%

２日 8.6% - 7.5% - 9.3% - 

３日以上１週間未満 26.4% 25.8% 9.7% 23.2% 37.7% 33.9%

１週間以上２週間未満 - 24.7% - 24.1% - 26.7%

２週間以上１ヶ月未満 - - - - - - 

１ヶ月以上３ヶ月未満 6.1% - 15.2% - - - 

３ヶ月以上 - 1.0% - 1.3% - - 

社

数

参

加

期

間

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差

活動実施率 70.8% 66.5% 73.1% 66.9% 65.6% 65.7%

１社 26.6% 24.8% 24.1% 22.2% 32.9% 30.9%

２～４社 37.6% 44.3% 36.8% 44.6% 39.4% 43.7%

５～９社 20.4% 19.6% 20.4% 19.6% 20.4% 19.7%

１０社以上 15.4% 11.3% 18.7% 13.7% 7.4% 5.7%

平均(社) 4.97 4.62 5.45 5.11 3.81 3.46

社

数

≪データ集≫ Ⅱ-2）-5 実施した活動量（8月中）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。

■インターンシップに参加した＿平均社数、参加期間 （各活動実施者）

■面接など対面での選考を受けた＿平均社数 （各活動実施者）
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≪データ集≫ Ⅱ-3）辞退やキャンセルをした活動（8月中）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。

2016年 2016年 2015年 前年

8月中 7月中 8月中 同月差

49.9% 52.4%

文系 50.1% 56.4%

理系 49.5% 43.2%

男性 46.6% 51.4%

女性 54.4% 53.7%

関東 55.5% 54.5%

中部 41.7% 53.1%

近畿 45.0% 52.9%

その他地域・計 50.6% 48.0%

全体

文

理

性

別

地

域

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

順位 8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差

1 辞退やキャンセルはしていない 50.1% 47.6% 49.9% 43.6% 50.5% 56.8%

2 面接 33.6% 27.5% 33.8% 30.0% 33.0% 21.5%

3 個別企業の説明会などのうち、対面で開催されるもの 14.9% 18.3% 14.1% 21.0% 16.7% 12.1%

4 エントリーシートなどの書類提出 12.6% 20.6% 11.5% 22.8% 14.9% 15.3%

5 適性検査や筆記試験 12.3% 14.2% 12.7% 15.1% 11.6% 11.9%

6 大学以外で開催される合同説明会・セミナー 4.7% 4.8% 5.5% 5.5% 2.8% 3.3%

7 リクルーターから接触 3.6% 3.9% 3.9% 4.3% 3.1% 3.1%

8 個別企業の説明会などのうちＷｅｂ上で開催されるもの 3.3% 2.7% 3.5% 3.1% 2.8% 1.8%

9 大学で開催される合同説明会・セミナー 2.1% 3.1% 2.1% 2.3% 2.2% 4.9%

10 ＯＢ・ＯＧなど社会人の先輩訪問 1.0% 1.9% 1.2% 1.6% 0.5% 2.4%

11 大学や先生などの推薦で各種団体等に応募した 0.8% 1.1% 0.6% 0.9% 1.2% 1.5%

12 インターンシップ 0.2% 0.6% 0.3% 0.4% - 0.9%

■辞退やキャンセルした活動 （就職活動実施者/複数回答）

■辞退やキャンセルした割合 （就職活動実施者/単一回答）
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■「就職活動」に対する気持ちの高まり度（8月）【自分自身】 （就職志望者/単一回答）

■「就職活動」に対する気持ちの高まり度（8月）【周囲学生】 （就職志望者/単一回答）

（高い）

高い

≪データ集≫ Ⅲ）「就職活動」に対する気持ちの高まり度 （8月）【自分自身・周囲学生】

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月 7月 8月 同月差 8月 7月 8月 同月差 8月 7月 8月 同月差

１０ 12.0% 9.8% 13.5% 10.6% 8.6% 7.8%

９ 4.2% 6.0% 4.5% 5.9% 3.6% 6.2%

８ 9.1% 10.4% 9.8% 11.7% 7.7% 7.5%

７ 12.0% 12.9% 11.8% 11.8% 12.3% 15.3%

６ 7.0% 11.2% 8.0% 10.8% 5.0% 12.0%

５ 13.2% 13.1% 11.4% 13.1% 17.0% 13.0%

４ 6.8% 6.8% 6.6% 7.3% 7.0% 5.7%

３ 7.4% 8.2% 7.7% 8.9% 6.8% 6.7%

２ 6.7% 6.4% 5.9% 6.3% 8.1% 6.7%

１ 4.8% 3.6% 4.0% 3.3% 6.5% 4.3%

０ 17.0% 11.6% 16.8% 10.2% 17.4% 14.6%

平均 4.89 5.26 5.07 5.38 4.53 5.00

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月 7月 8月 同月差 8月 7月 8月 同月差 8月 7月 8月 同月差

１０ 7.8% 9.1% 8.2% 10.3% 6.9% 6.7%

９ 3.9% 5.7% 4.4% 5.4% 2.8% 6.3%

８ 10.5% 11.7% 11.5% 13.5% 8.3% 8.1%

７ 10.7% 13.9% 10.8% 14.7% 10.5% 12.2%

６ 8.2% 13.6% 8.9% 12.9% 6.6% 15.1%

５ 28.0% 22.0% 26.3% 20.2% 31.6% 25.8%

４ 6.9% 6.2% 6.6% 5.8% 7.6% 7.1%

３ 9.9% 7.1% 10.2% 6.5% 9.3% 8.3%

２ 3.9% 4.2% 3.6% 4.1% 4.4% 4.5%

１ 3.4% 1.8% 2.5% 1.7% 5.1% 2.0%

０ 6.8% 4.7% 6.8% 4.9% 6.9% 4.1%

平均 5.30 5.81 5.42 5.93 5.04 5.57
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≪データ集≫ Ⅳ）内定企業の志望度、入社意向、進路確定率（9月1日時点）

※「志望度」「入社意向」は、前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差

78.1% 65.3% 83.4% -5.3

文系 77.4% 61.8% 81.6% -4.2

理系 79.5% 72.7% 87.5% -8.0

男性 76.4% 65.3% 84.3% -7.9

女性 80.1% 65.3% 82.4% -2.3

関東 82.0% 68.3% 84.8% -2.8

中部 75.0% 66.3% 81.3% -6.3

近畿 75.6% 63.2% 82.9% -7.3

その他地域・計 75.4% 61.4% 82.7% -7.3

全体

文

理

性

別

地

域

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

第１志望（群） 74.2% 61.6% 74.7% 59.5% 73.0% 65.5%

第２志望（群） 17.3% 25.7% 17.6% 27.0% 16.8% 23.3%

第３志望（群） 8.1% 10.0% 8.4% 8.7% 7.3% 12.3%

第４志望（群）以下 5.1% 7.4% 3.9% 7.9% 7.7% 6.5%

志望していない 3.4% 4.3% 3.9% 5.0% 2.3% 3.0%

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

入社したい／

入社したい企業がある
72.0% 52.9% 72.1% 49.9% 71.8% 58.2%

どちらかというと入社したい／

どちらかというと入社したい企業がある
18.9% 28.5% 18.7% 30.2% 19.3% 25.4%

どちらともいえない 4.2% 8.3% 4.6% 9.1% 3.5% 6.8%

どちらかというと入社したくない／

できれば入社したくない
3.8% 8.3% 3.7% 8.4% 4.0% 8.1%

入社したくない 1.0% 2.1% 0.9% 2.4% 1.3% 1.5%

■内定企業の志望度 （就職志望者・１社以上内定保有者／複数回答）

■内定企業の入社意向 （就職志望者・１社以上内定保有者／単一回答）

■就職志望者における就職内定率 （就職志望者/単一回答）

2016年卒 2016年 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差

66.4% 42.8% 79.3% -12.9

文系 64.6% 40.2% 76.9% -12.3

理系 70.1% 48.0% 84.0% -13.9

男性 65.5% 41.3% 80.8% -15.3

女性 67.5% 44.7% 77.3% -9.8

関東 72.2% 45.8% 79.4% -7.2

中部 64.8% 47.7% 79.0% -14.2

近畿 63.0% 38.0% 78.2% -15.2

その他地域・計 60.6% 39.3% 80.4% -19.8

全体

文

理

性

別

地

域

■卒業後の進路確定率 （全体/単一回答）
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≪データ集≫ Ⅴ-1）学業・就職活動・プライベートの時間割合（8月中）

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。

■学業・就職活動・プライベートの時間割合 （就職志望者/実数回答）

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差 8月中 7月中 8月中 同月差

学業 22.7 30.0 16.6 24.4 35.4 41.9 

就職活動 36.7 37.9 41.0 41.6 27.7 30.0 

プライベート 40.6 32.1 42.4 34.0 36.9 28.2 
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≪データ集≫ Ⅴ-2）地元・地方・海外で働くことについて

※前年は聴取していない設問のため、前年同月差はなし。

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

働きたい 37.8% 40.6% 37.4% 42.2% 38.6% 37.0%

どちらかというと働きたい 23.3% 20.7% 23.6% 20.4% 22.8% 21.5%

どちらともいえない 21.1% 21.3% 22.4% 20.6% 18.5% 22.6%

どちらかというと働きたくない 8.0% 7.4% 8.0% 7.0% 8.0% 8.2%

働きたくない 9.7% 10.1% 8.6% 9.7% 12.0% 10.8%

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

働きたい 13.5% 19.0% 14.6% 19.6% 11.2% 17.5%

どちらかというと働きたい 17.1% 17.4% 17.1% 17.4% 17.1% 17.2%

どちらともいえない 31.4% 29.2% 30.5% 29.8% 33.1% 28.1%

どちらかというと働きたくない 18.5% 16.7% 19.0% 15.8% 17.5% 18.6%

働きたくない 19.5% 17.7% 18.8% 17.3% 21.0% 18.5%

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

働きたい 12.9% 13.8% 13.4% 14.7% 11.8% 12.0%

どちらかというと働きたい 16.6% 14.2% 16.5% 13.6% 16.7% 15.6%

どちらともいえない 14.9% 15.3% 13.8% 14.4% 17.2% 17.2%

どちらかというと働きたくない 12.5% 13.0% 12.1% 12.6% 13.3% 13.7%

働きたくない 43.2% 43.6% 44.2% 44.6% 41.0% 41.5%

■地元で働くことについて （就職志望者/単一回答）

■海外で働くことについて （就職志望者/単一回答）

■地方で働くことについて （就職志望者/単一回答）

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

働きたい 40.1% 42.2% 39.5% 43.6% 41.5% 38.7%

どちらかというと働きたい 19.6% 21.1% 17.0% 21.7% 25.7% 19.5%

どちらともいえない 24.0% 20.6% 27.6% 18.2% 15.5% 26.6%

どちらかというと働きたくない 6.6% 6.7% 7.8% 6.5% 3.9% 7.3%

働きたくない 9.6% 9.4% 8.1% 9.9% 13.3% 7.9%

■地元で働くことについて （就職活動実施者/単一回答）

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

働きたい 14.8% 20.7% 13.0% 20.7% 19.1% 20.6%

どちらかというと働きたい 14.8% 16.9% 16.0% 17.7% 11.9% 14.8%

どちらともいえない 35.2% 29.9% 35.7% 29.5% 34.2% 30.9%

どちらかというと働きたくない 15.6% 15.7% 15.7% 15.5% 15.3% 16.2%

働きたくない 19.6% 16.8% 19.7% 16.6% 19.5% 17.5%

■地方で働くことについて （就職活動実施者/単一回答）

【全体】 【文系】 【理系】

2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年 2016年卒 2016年卒 2015年卒 前年

9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差 9月1日 8月1日 9月1日 同月差

働きたい 10.0% 14.4% 10.6% 14.7% 8.5% 13.8%

どちらかというと働きたい 15.5% 13.5% 16.3% 13.3% 13.6% 14.0%

どちらともいえない 14.7% 15.3% 12.3% 13.7% 20.4% 19.2%

どちらかというと働きたくない 13.4% 12.8% 14.5% 13.3% 11.0% 11.5%

働きたくない 46.4% 44.0% 46.3% 45.0% 46.6% 41.6%

■海外で働くことについて （就職活動実施者/単一回答）


